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Što se tiče stimulativne prihrane, nju je najlakše 
održavati dodavanjem pogača, odnosno redovnim 
doziranjem šećernog sirupa, dok je veće manjkove 
hrane najlakše i najbolje nadoknaditi dodavanjem 
okvira s hranom iz košnica koje imaju viška hrane. 
Dodavanjem hrane na okvirima izbjegava se njezina 
mukotrpna prerada i spremanje, što svakako ne bi 
trebale raditi zimske pčele. Kako prihranjivati, ovi-
si o tome koliko zajednica imamo, s koliko vreme-
na raspolažemo i koliko nam je udaljen pčelinjak. 
Osobno preferiram stimuliranje šećerno-peludnim 
pogačama jer se one troše lagano i jednokratnim 
se dodavanjem osigurava stimulacija za više dana. 
Tako se izbjegavaju troškovi svakodnevnog odla-
ska na pčelinjak, a i zajednice se minimalno uzne-
mirava. Treba reći i da se pogača manje uzima kad 
ima unosa iz prirode, dok kod sirupa toga nema, to 
jest pčele ga uzimaju i kad ima unosa.

Sljedeći čimbenik važan za dobro prezimljavanje 
podrazumijeva da se zajednica uzimljava s optimal-
nim brojem zdravih i vitalnih zimskih pčela. Govore-
ći u brojevima, riječ je u prosjeku o otprilike 20.000 
pčela. Gledano u ulicama zimskoga klupka, riječ je 
o zajednici koja se uzimila na šest do osam dobro 
popunjenih ulica. Ne treba robovati nekim većim 
brojevima koji se katkad spominju jer su oni upit-
ni. „Zimska pčela” uobičajen je naziv za pčele koje 
se zalegu u posljednjoj generaciji tijekom kolovoza 
i rujna, a odlikuje ih dugovječnost, za razliku od nji-
hovih sestara iz prijašnjih generacija. Svaki propust 
u prehrani i izloženost zarazi varoom uvjetovat će da 

se skrati životni vijek ove generacije pčela, a to u 
konačnici može dovesti do propasti cijele zajedni-
ce. Bez obzira na činjenicu da danas pčele strada-
vaju od raznih otrova i koječega drugoga, varoa je 
ipak uzrok većine zimskih gubitaka zajednica jer se 
ne polaže dovoljno pozornosti na ovu stalnu opa-
snost u košnici. Dakle, početak kolovoza krajnje je 
vrijeme za sustavan tretman cijelog pčelinjaka protiv 
ovog nametnika. Uzalud vam je sad stimulirati ma-
ticu da zaliježe, a prepustiti to leglo varoi. Tretman 
i prihranu treba provoditi istodobno, i to je jamstvo 
da ćemo imati mnogo zdravih zimskih pčela. Kojim 
sredstvom tretirati, treba svatko u skladu sa svo-
jim mogućnostima i sa svojom situaciji odlučiti. Na 
planu sustavnog tretiranja posljednjih je godina na-
pravljeno dosta pomaka, pa je velika većina pčelara 
dobila izabrani VMP. Ostaje da se on sada pravilno 
i pravodobno primijeni. Osim štete koju po vitalnost 
pčela nanosi varoa, vitalnost zimskih pčela ovisit će 
i o tome koliko će se one „potrošiti” u ovoj sezo-
ni. Ove pčele krajem ljeta i u jesen trebaju biti što 
manje angažirane na poslovima bilo koje vrste da 
bi sačuvale zalihe masnoga tkiva, koje će trošiti kad 
budu othranjivale prvu generaciju novih pčela jer tad 
još neće biti unosa svježeg peluda. Kranjsku pče-
lu odlikuje buran razvoj, a on je moguć samo ako 
se zimske pčele ne potroše na poslovima koji im po 
prirodi i ne pripadaju. S obzirom na to da je pčelinja 
matica i sama pčela, vitalna je ona koja je mlada. 
Uvođenjem mladih matica tijekom procesa uzimlja-
vanja može se znatno smanjiti količina gubitaka i 
bezmataka na pčelinjaku koji nastaju zbog uzimlja-
vanja starih matica. U praksi je preporučljivo izmi-
jeniti sve matice starije od dvije godine. U proljeće 
će svaka mlada matica pokazati zašto je potrebno 
kontrolirano izmjenjivati matice u zajednici. Svakako 
treba obratiti pozornost i na mlade matice koje imaju 
„šareno” leglo te pokušati utvrditi razloge te pojave. 
U pitanju može biti nekvalitetno saće, neka bolest ili 
loša kvaliteta matice, unatoč tome što je mlada. Le-
glo kvalitetne matice odlikuje kompaktnost, a iznad i 
sa stražnje strane oko legla sada se već treba uoča-
vati pojas hrane spremljene u vijence.

Za kvalitetno zimovanje itekako je važna mikroklima 
košnice. Na nju pčelar može utjecati regulirajući po-
ložaj i veličinu leta te stavljajući izolacijski materijal 
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ispod krova košnice. Nedavno se pojavio model pod-
nice koja je s donje strane zamrežena, pa se ispod 
nje može uvući podložak i tako dobivamo zatvorenu 
podnicu. Ona nam služi za kontrolu prirodnog pada 
varoe, odnosno pada varoe nakon tretmana.

S dolaskom jeseni i hladnijih dana zajednice formi-
raju zimsko klupko, obično na mjestu, odnosno u 
stanicama saća iz kojeg je izašlo posljednje leglo. 
No više o tome kad dođe vrijeme za to.

Kod svih navedenih radova treba imati na umu da 
je u kolovozu najveća opasnost od izazivanja gra-
beži. Prestanak lučenja nektara u prirodi normalna 
je i uobičajena pojava, a s obzirom na to da su stare 
pčele izrazito aktivne u potrazi za hranom, vrlo će 
brzo detektirati svaki neoprezno ostavljen okvir ili 
otvoren nastavak. Uputno bi bilo već sad smanjiti 
otvor leta, posebice na nešto slabijim zajednicama 
da bi se lakše branile. Oprez je osobito potreban pri 
vrcanju i vraćanju okvira, pa je taj posao najbolje 
obaviti tako da se okviri za vrcanje uzimaju prije-
podne, dok su pčele zaposlene u prirodi, a izvrcani 
se vraćaju pred sam mrak, kad prestaje izlet pčela.

U kontekstu grabeži treba reći da će sve bezmatke 
ili zajednice s lažnim maticama, ako ih niste detekti-
rali i sanirali, sad vrlo brzo pronaći ostale zajednice 
i takve će zajednice postati prvim žrtvama grabeži. 
Ako dođe do napada i pljačke, najbolje je sve okvire 
ukloniti i ostaviti praznu košnicu tako da pljačkašice 
utvrde da hrane nema te će tako invazija postupno 
prestati. Dvojbeno je potpuno uklanjanje košnice 
jer tada pljačkašice opsjedaju prvu susjednu, pa 
grabež vrlo često prelazi na nju. Ako je napadnuta 
košnica slaba zbog neke bolesti, to je prilično nez-
godna situacija. Naime, uvriježeno je mišljenje da je 
grabež glavni mehanizam širenja svih bolesti pčela, 
iako ja mislim da je to samo dijelom točno. Da je to 
apsolutno točno, odavno bi sve zajednice uginule 
jer bi se sve bolesti širile geometrijski, a broj bi se 
bolesnih zajednica stalno povećavao, što očito nije 
tako. Dakle, na ovu situaciju gledam kao na prirod-
ni mehanizam obrane od tih bolesti jer se uzročnik 
pljačkom „dijeli” na više zajednica, od kojih će neke 
oboljeti, a neke neće. Pritom uglavnom jake zajed-
nice neće oboljeti, a slabe hoće. Ne bih sada ulazio 

u konkretne brojeve, ali njih nam može pružiti „pče-
larska znanost”, pa koga zanima, neka si potraži 
na internetu. Sa stajališta praktičnog pčelarenja 
stvar je vrlo jednostavna: ne držite slabe zajednice 
na pčelinjaku. A slabe su vam sve zajednice koje u 
kolovozu nemaju više od četiri okvira legla. Odno-
sno, koliko okvira legla sredinom kolovoza zajedni-
ca razvije, a vi ih pravodobno zaštitite od varoe, na 
toliko će i ulica klupka zajednica zimovati. Već je u 
kolovozu, dakle, prilika da se spoje zajednice koje 
se objektivno ne mogu razviti za zimu.

Što još reći za kolovoz? Svakako ne zaboravite 
održavati pojilo jer je ono sad pčelama i te kako 
potrebno, i to i za odgoj legla, ali i za reguliranje mi-
kroklime košnice. Uz umjetnu stimulaciju i laganu 
pašu livade i samoniklih korova, dodavanje i prihvat 
mladih matica provodit će se mnogo lakše. 

Svakako ne smijete zaboraviti ni zaštitu saća koje 
niste pretopili i koje ste uklonili u skladišta za slje-
deću sezonu. Imajte na umu da je voskov moljac 
još dugo aktivan. Stoga je uputnije većinu saća 
pretopiti, a čuvati samo svijetlo saće. S obzirom 
na to da ćete tijekom kolovoza višekratno otvarati 
košnice radi pregleda, prilika je to i da s poklopaca 
rešetki ili hranilica sastružete priličnu količina svje-
žeg i čistog propolisa. Pojačano „propoliziranje” 
još je jedan pokazatelj da nam se pčele spremaju 
za zimsko mirovanje.

Kad se brzinski pogleda, čini se da je u kolovozu 
posla preko glave, ali ako ste ranije pravilno odra-
dili neke radnje, većinom se ovi poslovi svode na 
kontrolu i evidentiranje stanja, uz minimum inter-
veniranja u raspored okvira po plodištu (primjerice 
kod LR košnica je riječ o zamjeni mjesta nastavaka 
i uklanjanju Hannemannovih rešetki). Budite vrijedni 
ovoga kolovoza, pa ćete u rujnu imati manje brige i 
posla, zimi manje strepnje za zajednice, a u prolje-
će pune ruke posla i zujanje na pčelinjaku. Zimski 
gubici definiraju se angažmanom u razdoblju koje 
je pred nama. 

Sretna vam i medna pčelarska 2019. godina!



SRPANJ / KOLOVOZ - 2018. HRVATSKA PČELA SRPANJ / KOLOVOZ - 2018.HRVATSKA PČELA

225

Paketni rojevi

Standardi paketni roj podrazumijeva 1,2 kilograma neto pčela u nepovratnoj ili povratnoj ambalaži 
te mladu oplođenu maticu. Paketni se roj formira kad u košnici imamo najveći broj pčela, najčešće 
krajem svibnja ili početkom lipnja. Riječ je o trećem ciklusu razvoja pčelinje zajednice, koji karak-
terizira višak mladih neaktivnih pčela, koje u najvećoj mjeri i čine paketni roj (prof. dr. V. I. Lebedev).

T E H N O L O G I J A

D
anas, kad je pčelarstvo na ovim prostori-
ma u velikoj ekspanziji, mnogi pčelari po-
većavaju svoje pčelinjake na vrlo učinkovit 
i povoljan način − paketnim rojevima. Ovi 

su rojevi odlični i za nadoknadu zimskih gubitaka, 
a njima se istodobno uvodi i „svježa krv” (matice s 
drugih pčelinjaka). 

I u pčelarstvu treba koristiti sve resurse ekonom-
skog poslovanja, a u koje svakako treba u optimal-
nom broju uvrstiti i prodaju paketnih rojeva.

Ove rojeve mogu formirati svi pčelari poslije glav-
ne rane paše, bilo za prodaju ili za povećanje svog 
pčelinjaka, ako na njihovoj lokaciji neće skoro biti 
nove izdašnije paše, odnosno ako ne sele svoje 
pčele na takve paše, bez bojazni da će time znatni-
je oslabiti svoje pčelinje zajednice. Osim toga, tako 
u znatnoj mjeri sprečavaju i rojenje, koje je s aspek-
ta suvremenog pčelarstva nedopustivo. 

U svijetu je sve veći promet pčela paketnim roje-
vima (primjerice, Kanađani i Amerikanci godinama 
uvoze ove rojeve iz Australije i Novog Zelanda). Kod 
nas su prisutni odnedavno, a potražnja im je i dalje 
daleko veća od ponude. 

Standardi paketni roj podrazumijeva 1,2 kilograma 
neto pčela u nepovratnoj ili povratnoj ambalaži te 
mladu oplođenu maticu. Paketni se roj formira kad 
u košnici imamo najveći broj pčela, najčešće kra-
jem svibnja ili početkom lipnja. Riječ je o trećem 

ciklusu razvoja pčelinje zajednice, koji karakterizi-
ra višak mladih neaktivnih pčela, koje u najvećoj 
mjeri i čine paketni roj (prof. dr. V. I. Lebedev).

Opisat ću postupak formiranja paketnih rojeva koji 
se godinama slijedi na pčelarskoj farmi Milana Jevti-
ća iz Oparića kod Rekovca u Srbiji. Ondje se pčelari 
s više od 1500 pčelinjih zajednica, a osobno sam 
angažiran  na formiranju navedenih rojeva već osam 
godina. Iz ove općine pčelari svake godine tržištu 
isporuče najmanje 6000 paketnih rojeva, a pčelari iz 
Rekovca imaju više od 8000 pčelinjih zajednica, što 
je više od ukupnog broja stanovnika ove općine. 

U prijepodnevnim satima, kad su izletnice izvan 
košnice, s plodišnih se okvira u ambalažu strese 
navedena količina pčela, strogo vodeći računa da 
se ne strese i matica. Pčele se ne smiju stresati 
s krajnjih plodišnih okvira jer je među njima veći 
postotak trutova. Paket se zatvori ventilacijskom 
mrežom i u hladnoj i mračnoj prostoriji čuva do ka-
snih popodnevnih sati. Poželjno je jednom-dvaput 
tijekom dana vodom sobne temperature poprskati 
pčele kroz ventilacijsku mrežu. 

Ovdje se paketni rojevi isporučuju u nepovratnoj 
troslojnoj kartonskoj ambalaži čiju ispravnost odo-
brava Zavod za javno zdravlje. Dimenzije ambalažne 
kutije iznose: 40 x 25 x 18 centimetara, što omogu-
ćuje da se rojevi mogu zbrinuti u svaki tip košnice. 
Matice sakupljene istoga dana iz oplodnjaka u tran-
sportnim kavezima isporučuju se izravno, „na ruke” 

Rade Kostadinović, 
Kragujevac, Srbija
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kupca, s paketnim rojevima. Ovakav način isporuke 
paketnih rojeva proizašao je iz daleko lakšeg i br-
žeg zbrinjavanja ovih rojeva u večernjim satima u 
košnice kupca. Ako ima zahtjeva, što danas malo 
tko traži, najprije se u kutiju ubaci kavez s maticom, 
a zatim se u nju stresaju pčele (neki pčelari i dalje 
ovako formiraju paketne rojeve).

Oko 19 sati, kad pada dnevna temperatura, a i 
pčele su se u paketu već primirile, paketni se ro-
jevi transportiraju, uobičajeno u motornom vozilu, 
dobro pričvršćeni za sjedište ili pod vozila. Tijekom 
vožnje treba osigurati odgovarajuću ventilaciju i do-
tok svježeg zraka, stoga barem jedan prozor treba 
obavezno biti djelomično otvoren. Transport treba 
prilagoditi uvjetima puta i prometa, a na umu treba 
imati i činjenicu da se prevoze „živa bića”, pa treba 
biti oprezan. Poželjno je da ovaj transport traje što 
kraće da bi se pčele što prije zbrinule u košnice 
pripremljene tijekom dana.

Na novoj lokaciji, malo udaljenoj od baznog pčeli-
njaka, kupac paketnih rojeva tijekom tog će dana 
postaviti prazne košnice na pojedinačnim postolji-
ma s ciljem izbjegavanja zaletavanja u druge košni-
ce, što se događa kod ovakvih rojeva, a u koje će 
do zida košnica postaviti po jedan okvir s medom iz 
tekuće godine, zatim dvije-tri satne osnove te jedan 
okvir s peludom. Leta na ovim košnicama ostat će 
zatvorena sve do zbrinjavanja paketnih rojeva tije-
kom te večeri.

Kad se paketni rojevi dovezu na odredište, na tan-
koj žici duljine između šest i osam centimetara u 
sredini postavljenih okvira najprije se objesi kavez 
s maticom, a zatim se ubaci kutija s pčelama, blago 
se njome udari u pod košnice kako bi pčele pale 
s ventilacijskih mreža, i brzo se obje mreže utisnu 
unutar kutije. Tad se postavi poklopna daska ili 
zbjeg, u hranilicu se doda oko 500 mililitara mla-
kog sirupa omjera 1 : 1 te se  otvori leto na košni-
ci (oko 1 cm). Time je završeno zbrinjavanje ovog 
roja. Jednako se tako brzo i lako zbrinjavaju i ostali 
dovezeni rojevi; rade li to dva pčelara, po jednom 
se paketnom roju na ovaj način utroši manje od mi-
nute. To je vrlo važno jer je sad već uvelike noć, 
a na pčelinjaku obično nemamo osvjetljenje ili se 
služimo alternativnim.

Sljedeću večer provjeravamo je li bilo zaletavanja 
pčela iz jednog roja u drugi, što se kod postavljanja 
košnica svakako trudimo izbjeći. Ako zaletavanja 
nije bilo, otvaramo „leptiriće” na transportnim ka-
vezima i omogućimo pčelama da lagano oslobode 
matice. I dalje se svaku večer prihranjuje kao što je 
navedeno, a da bi pčele što brže i kvalitetnije izgra-
dile satne osnove i u što većem postotku primile 
dodane matice.

Nakon 72 sata od zbrinjavanja paketnih rojeva tre-
ba provjeriti jesu li matice oslobođene iz kaveza, 
što u najvećem broju slučajeva bude ispunjeno. 
Ako pojedine matice nisu izašle, slobodno ih pu-
stimo u pčelinje zajednice jer su one već dugo u 
njima. Potom izvadimo prazne kutije od paketnih 
rojeva i transportne kaveze matica. Dotad su pčele 
već djelomično izgradile postavljene satne osnove 
u kojima ima hrane od sirupa, manje od nektara i 
peluda, a i jaja od matica.

Obično je peti dan nakon zbrinjavanja vrijeme da se 
doda nova satna osnova u središte legla ovih košni-
ca, a uvečer sedmog ili osmog dana, dok još nema 
poklopljenih stanica legla, provjerenim sredstvom 
treba provesti tretman protiv varoe. Ovo je idea-
lan trenutak jer će to sredstvo biti dostupno svim 
varoama, a budući da matica uvelike polaže jaja i 
dio je te košnice, pčele se neće mnogo obazirati 
na ovu za njih nepovoljnu aktivnost. Budući da smo 
imali i prekid legla na nekoliko dana, i to je jedan 
od načina borbe protiv varoe, koja je danas najve-
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ći neprijatelj pčelarstva. Istu je večer jako poželjno 
svakom paketnom roju dodati po jedan mladi okvir 
s izlazećim leglom bez pčela (s baznog pčelinjaka) 
jer ćemo time popraviti starosnu strukturu pčela i 
dodatno ojačati ove rojeve. U Kanadi 15. dan od 
naseljavanja paketne rojeve pojačavaju s oko 600 
grama mladih pčela, no i naš se način pokazao vrlo 
uspješnim i povoljnim.

Iz svoje dugogodišnje prakse mogu reći da nema 
više potrebe za pojačavanjem ovih rojeva okvirima 
s leglom, a jedino ih moramo prvih petnaestak dana 
intenzivno hraniti i proširivati satnim osnovama, a 
potom ih, ako imamo mogućnosti, valja preseliti na 
neku izdašniju pašu (lipe, suncokreta, livadnu...). 
Daljnje širenje paketnih rojeva provodi se satnim 
osnovama, koje oni brzo i kvalitetno izrađuju. 

Ako je pčelarska godina povoljna i pčelinja paša iz-
dašna, već ćemo krajem lipnja ili početkom srpnja 
na pojedine paketne rojeve postaviti i prve mediš-
ne nastavke. Krajem kolovoza od paketnih ćemo 
rojeva imati normalne pčelinje zajednice, koje će u 
najvećem postotku iduće godine biti proizvodne.

Nedostaci paketnih rojeva:
poželjno ih je formirati što prije, najbolje na kraju •	
burne rane paše (u Šumadiji je to bagremova), 
krajem svibnja ili početkom lipnja, a najkasnije 
do polovice lipnja, da bi se mogli normalno ra-
zviti do kraja kolovoza
ako na lokaciji gdje su paketni rojevi zbrinuti •	
nema izdašnije paše, treba ih intenzivno prihra-
njivati duže vrijeme, a oni tijekom tog ljeta utro-
še više od deset kilograma šećera po roju
ne valja ih naseljavati u kamione, kontejnere ili •	
paviljone jer su skloni zaletavanju
nisu poželjni pčelarima početnicima jer oni •	
najčešće nemaju dovoljno pčelarskog znanja, 
nemaju jako korisne okvire s hranom za zbri-
njavanje, a ni okvire sa zatvorenim leglom za 
pojačavanja ovih rojeva
prve paketne rojeve poželjno je formirati s pče-•	
larima koji imaju iskustva s njima, ponajprije iz 
sigurnosnih razloga.

Prednosti paketnih rojeva:
isključeno je prenošenje bolesti (onih koje se •	
prenose saćem i leglom jer saća i legla ovdje 
nema)
lak, siguran i jeftin transport i na veće udaljeno-•	
sti (nema propadanja saća u transportu, nema 
gušenja pčela i sličnoga)
laka (nepovratna ili povratna) i jeftina kartonska •	
ili slična ambalaža
vrlo lako i učinkovito čišćenje od varoe jednim •	
tretmanom u lipnju, a imali smo tada i prekid 
legla, što je jako nepovoljno za razvoj varoe; 
krajem ljeta i tijekom jeseni treba obaviti i uobi-
čajene tretmane protiv varoe
mogu se formirati iz svakog tipa košnica i zbri-•	
nuti u bilo koji tip košnica (poznato je koliko 
imamo problema s rojevima na okvirima zbog 
njihovih nestandardnih mjera)
mlada oplođena matica najčešće bude primlje-•	
na (iz našeg iskustva u više od 95 posto slu-
čajeva)
pčele ovih rojeva vrlo brzo i kvalitetno izrađuju •	
plodišno saće, čime rješavamo čak deset pro-
blema suvremenog pčelarstva (prema tvrdnja-
ma prof. dr. V. I. Lebedeva)
ovi rojevi odlično prezimljavaju jer imaju kvali-•	
tetno mlado plodišno saće, mladu maticu, do-
voljno hrane koja je i pravilno raspoređena, a 
prošli su i pravodoban i uspješan tretman pro-
tiv varoe
tijekom idućih dviju godina imat ćemo kvali-•	
tetno plodišno saće, što je veliko bogatstvo, iz 
kojeg će se leći kvalitetne, zdrave i produktivne 
pčele
približno su upola jeftiniji od rojeva na okviri-•	
ma.

S obzirom na to da je na našim prostorima potra-
žnja za paketnim rojevima daleko veća od ponude, 
toplo preporučujem svim pčelarima koji za to imaju 
mogućnosti da u optimalno vrijeme formiraju ove 
rojeve jer je i to znatan prihod od pčelarstva, a po-
sebice stoga što je količina izvrcanog meda − i to 
u godinama kada ga i ima − često nedovoljna za 
ekonomično pčelarenje.
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Vapnenasto leglo i njegovo suzbijanje

Uzročnici vapnenastog legla ulaze u zdravu pčelinju zajednicu na različite načine. Primarni su 
izvori zaraze propale pčelinje ličinke na čijoj su se površini razvile spore uzročnika bolesti. Njih pčele 
izbacuju iz košnice, no pritom spore mogu ostati na saću, na dijelovima košnice i na okvirima. Isto 
tako i vjetar raznosi spore okolicom pčelinjaka, pa tako dolazi do zaraze i ostalih zajednica. Najčešći 
su izvori zaraze pelud, nektar, ali i voda. Od košnice do košnice spore prenosi i sam pčelar, i to pribo-
rom, prihranom zaraženim medom i peludom (ako je dodan u pogače), razrojavanjem, prenošenjem 
okvira iz jedne u drugu košnicu i drugim postupcima. 

T E H N O L O G I J A

Josip Križ, 
pčelar i uzgajivač 
matica iz Zagreba

U 
posljednje se vrijeme pčelari sve više žale 
da imaju velikih problema s pojavom va-
pnenastog legla. Pokušavaju to riješiti 
svakakvim pripravcima, ali nikako ne us-

pijevaju, pa ću i ovaj put pokušati nekima pomoći 
da se na vrlo jednostavan način riješe ovoga neu-
godnog oboljenja pčelinjeg legla. Usput ćemo se i 
podsjetiti kako se vapnenasto leglo širi, koji su nje-
govi najčešći uzroci te, naravno, što treba poduzeti 
da do zaraze uopće ne dođe, a ako i dođe, kako 
brzo suzbiti njezino daljnje širenje. Pokušat ću upo-
zoriti pčelare gdje najčešće griješe, to jest zašto 
im se javlja vapnenasto leglo, no najprije moramo 
znati što je uzročnik te bolesti. Osim toga, moramo 
jednom zauvijek zapamtiti da se ne liječi posljedica, 
nego uzrok. 

Vapnenasto je leglo zarazno gljivično oboljenje 
pčelinjeg legla kojemu je uzročnik plijesan (gljivi-
ca) Ascosphera apis, a koje svojom učestalošću 
na pčelinjacima zadaje pčelarima dosta glavobolje. 
Iako pčelinja zajednica koju je zadesila navedena 
bolest rijetko kad propadne, vapnenasto leglo iza-
ziva jako velike gubitke legla, zajednice jako oslabe, 
a ako se dulje vrijeme ne reagira, zajednice ostanu 
bez mladih pčela radilica. Dakle, moramo reagirati 
odmah, čim primijetimo zarazu, i početi sa suzbija-
njem. Ova se neugodna bolest otkriva vrlo lako jer 
će iskusan pčelar već pregledom plodišnih okvira 
primijetiti zarazu u samim počecima. Pozornim pre-
gledom, u pojedinim će se stanicama saća među 
poklopljenim leglom vidjeti bjelkaste uginule ličinke 
koje nalikuju grudicama vapna. Kad je zaraza već 
uzela maha, na poletaljkama i na zemlji ispod leta 
vidjet ćemo veći broj mumificiranih ličinki koje su 
otvrdnule, pa ih pčele izbacuju iz košnice. Spore 
uzročnika ovog oboljenja prisutne su u gotovo svim 
košnicama, no da bi se bolest razvila, potrebni su 
i nužni uvjeti razvoja: slabi pašni uvjeti i još slabija 
prehrana legla, pojava velike vlage, slabo grijanje 
legla u vrijeme kišovitog i hladnog vremena, pre-
mali broj pčela u zajednici, a neki govore da vapne-
nastom leglu pogoduje i pretjerana upotreba jakih 
akaricida u borbi protiv varoe. Mnogi preporučuju 
zamjenu matice, što je potpuno pogrešno, a kasnije 
ću objasniti i zašto. Iz svega proizlazi da će u sla-

bim i gladnim zajednicama bolest uzeti više maha 
i imati nesagledive posljedice, dok će najmanje 
ugrožene biti jake zajednice s dovoljnim zalihama 
hrane i mladim maticama. U današnje se vrijeme 
vapnenasto leglo može suzbiti uzgojnim mjerama i 
velikom svjesnošću pčelara. Nikakvi pripravci neće 
pomoći ako se ne reagira na vrijeme, čim se bolest 
primijeti. Moram naglasiti da mnogi pčelari ne ra-
zlikuju vapnenasto od kamenog legla. Iako su na 
prvi pogled slična, ova oboljenja nisu ista jer su im 
uzročnici različiti, pri čemu je kameno leglo zoono-
za, bolest kojom se zaraziti može i čovjek.

ŠIRENJE I RAZVOJ VAPNENASTOG LEGLA

Uzročnici vapnenastog legla ulaze u zdravu pčeli-
nju zajednicu na različite načine. Primarni su izvori 
zaraze propale pčelinje ličinke na čijoj su se po-
vršini razvile spore uzročnika bolesti. Njih pčele 
izbacuju iz košnice, no pritom spore mogu ostati 
na saću, na dijelovima košnice i na okvirima. Isto 
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tako i vjetar raznosi spore okolicom pčelinjaka, pa 
tako dolazi do zaraze i ostalih zajednica. Najčešći 
su izvori zaraze pelud, nektar, ali i voda. Od koš-
nice do košnice spore prenosi i sam pčelar, i to 
priborom, prihranom zaraženim medom i peludom 
(ako je dodan u pogače), razrojavanjem, prenoše-
njem okvira iz jedne u drugu košnicu i drugim po-
stupcima. Velik uzročnik vapnenastog legla mogu 
biti i sredstva protiv varoe, ako se upotrebljavaju 
u prevelikim količinama, bez reda i napamet, bez 
pridržavanja proizvođačevih uputa za uporabu. 
Osim toga, veliki su uzročnici vapnenastog legla i 
pripravci protiv varoe kojima se pčele polijevaju jer 
se time u košnicu unosi velika količina vlage. Jedan 
je od proizvođača takvih pripravaka i sam priznao 
da je jedna njegova „nuspojava” i pojava vapnena-
stog legla. Da pukneš od gluposti.

SUZBIJANJE VAPNENASTOG LEGLA

Mnogi pčelari ne znaju na vrijeme prepoznati va-
pnenasto leglo, stoga ono vrlo često uzme preve-
likog maha, pa se više i ne isplati spašavati zara-
žene pčelinje zajednice. Ne tako davno na tržištu 
su postojala dva sredstva u granulama za suzbi-
janje vapnenastog legla na bazi klora (Yukoluck-A 
i Askocidin), no nisu davala neki rezultat. Naravno 
da nisu kad se pčelari nisu pridržavali uputa, pa 
bi predozirali pripravak i istjerali pčele iz košnica. 
Potom su za upotrebu bili dopušteni antimikotici 
(Nystatin u prahu i Mycostatin u tekućem obliku) 
i dok je sredstvo bilo prisutno, bilo je dobro, no 
potom se zaraza vraćala u još jačem i težem obli-
ku. Što nam je ostalo? Možemo si pomoći jedino 
uzgojnim mjerama i savjesnim i pedantnim radom. 
Mnogo sam puta pitao pčelare jesu li dezinficirali 
svoje pčelinjake, bili oni kontejneri, stacionarni pa-
viljoni ili pčelinjaci na otvorenome, te dezinficiraju li 
svoj alat i pribor poslije svakog rada na pčelinjaku. 
Velika me većina upitala čime i koliko puta, a ko-
mentari bi obično glasili da što to treba. Ako si že-
limo pomoći, moramo dezinficirati pčelinjak barem 
četiri-pet puta godišnje, i to 10-postotnom otopi-
nom izosana (Dezisan).

Kako se i kada dezinficira?

Najprije se pripremi otopina za dezinfekciju te se 
prskalicom za prskanje voća prska predvečer, naj-
manje metar ispred pčelinjaka, ispod košnica te iza 
njih. U kontejnerima je potrebno obrisati hodnik pe-
račem poda (mopom, džogerom) te, naravno, popr-
skati sve ispred i ispod kontejnera. Zašto navečer? 
Zato što je ovaj preparat zapravo klor, a on se jako 
brzo raspada i ima intenzivan miris, stoga je treti-
ranje najbolje odraditi predvečer da se posao oba-
vi kako treba. Osim toga, i dlijeta i ostala metalna 
pomagala treba dezinficirati poslije svake upotrebe 
na pčelinjaku. Pa higijena je oduvijek bila više od 
pola zdravlja.

Čim primijetimo zarazu vapnenastim leglom, tog tre-
nutka tu zajednicu trebamo svesti na jedno plodište 
i intenzivno prihranjivati šećernim sirupom uz doda-

tak askorbinske kiseline (gram na litru sirupa). Pri-
hranjujemo bez obzira na to ima li ili više nema paše 
u prirodi jer od zaražene zajednice te sezone ionako 
neće biti nikakve koristi; moći ćemo biti sretni ako se 
riješimo vapnenastog legla, pa trud neće biti uzalu-
dan. Takve bi zajednice bilo najbolje skloniti s pčeli-
njaka i odvesti ih na neko drugo mjesto u karantenu. 
Sve preostalo saće treba pretopiti, nastavke ili koš-
nice i podnice dobro opaliti brenerom te ponovno 
poprskati otopinom kako bismo bili sigurni da smo 
se riješili spora vapnenastog legla. Ako je pčelinja 
zajednica već jako oslabjela, spašavanje jedno-
stavno nema nikakvog smisla, pa ju treba ugušiti. 
Ugušene pčele, ali i one vapnenaste mumije, treba 
dobro zakopati, a mjesto potom poprskati dezinfek-
cijskom otopinom. Okvire sa saćem valja pretopiti, a 
kompletnu košnicu dobro opaliti plamenom i opet ju 
poprskati, i to tako da joj kad se osuši stijenke budu 
bijele od kapljica ove otopine.

Neki preporučuju zamjenu matice, što je totalno 
pogrešno i nema ni smisla ni logike. Zašto? Ako 
je zajednica već zaražena sporama vapnenastoga 
legla, pčele ih ne uspijevaju očistiti bez obzira na 
kvalitetu matice. Ako sada dodamo mladu maticu, 
koja će zalijegati još više nego njezina prethodnica, 
što će se dogoditi? Imat ćemo još više vapnenastog 
legla jer su spore ostale u košnici, nisu otišle sa 
starom maticom. Znači da treba napraviti sve ono 
što sam naveo, a zamjena matice dolazi tek onda 
kad više nema znakova zaraze, i to ako je potrebno. 
Zapravo, moramo se oko takve oboljele zajednice 
jako angažirati, kao što sam naveo, svesti ju na jed-
no plodište i prihranom i ostalim radnjama dovesti 
ju gotovo do rojevnog stanja, a ako to uspijemo, 
napravili smo velik posao. Ako se budemo ovako 
ponašali, to jest ako ne budemo formirali nukleuse 
s dva okvira legla i šakom pčela, i to u vrijeme kad 
može jako zahladiti ili kad u prirodi nema paše, a 
ne želimo intervenirati prihranom, sigurno nećemo 
imati većih problema. Što nam sve ovo govori? Da 
na pčelinjaku moramo uvijek držati jake zajednice, 
da ne smijemo pretjerano uznemiravati pčelinje za-
jednice u zimskom razdoblju te da trebamo nasto-
jati da u košnici ne bude kondenzacije i velike vla-
ge, koja kasnije uzrokuje pljesnivost okvira i saća. 
Na kraju je ipak utvrđeno da je najveći i isključivi 
krivac za sva oboljenja pčelinje zajednice Varroa 
destructor.
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Upravljanje pčelinjom zajednicom ključan je čimbenik u sprečavanju pojave bolesti. Da bi se pčelinja 
zajednica kvalitetno pripremila za zimovanje, posebnu brigu treba povesti o dovoljnoj količini hrane u 
obliku meda, sirupa i peluda. Osim dovoljne količine, uvjet je i da je ona pravilno smještena, a to po-
stižemo pravodobnim početkom prihrane. Može se očekivati da zajednica dobro pripremljena za zimu 
i u proljeće bude dobra. Kraj veljače i početak ožujka jedno je od kritičnih razdoblja i tad je potrebno 
provjeriti količinu hrane dostupne neposredno uz leglo, a treba obratiti pozornost i na vremensku pro-
gnozu. Ako je zajednicama u tom razdoblju potrebno, dodajemo im pogaču.

Tehnologija pčelarenja kao prevencija bolesti

T E H N O L O G I J A

P
romjena klimatskih uvjeta izravno je utje-
cala na pašne uvjete. No osim izravnog 
utjecaja, to su i neizravni utjecaji, do kojih 
dolazi s promjenom postupanja ostalih po-

ljoprivrednih proizvođača, ponajprije ratara i voćara 
primjenom velikog broja sredstava za zaštitu bilja, 
ali i stočara, koji radi pripremanja kvalitetne krme 
kose livade prije cvatnje, a tu je i smanjenje stočnog 
fonda, što dovodi do napuštanja površina i pojave 
korovnih biljaka koje pčelama nisu zanimljive, a što 
je posebice izraženo na pojedinim područjima. Uz 
ovako izmijenjene uvjete imamo i pojavu sve većeg 
broja pčelara i pčelinjih zajednica, što pak dovodi do 
povećane vjerojatnosti pojave bolesti pčelinjih za-
jednica. Primarna je odgovornost na svakom poje-
dinom pčelaru, odnosno na provođenju apitehničkih 
zahvata s ciljem sprečavanja pojave bolesti. 

U širenju bolesti sudjeluju i pčele, kroz grabež i za-
lijetanje. Prema brojnim istraživanjima, zalijetanje je 
često upravo kod pčela koje su zaražene nozemo-
zom i invadirane varoom. Pčelari bolesti šire drža-
njem velikog broja zajednica na malom prostoru, 
provođenjem apitehničkih zahvata (primjerice za-
mjenom okvira tijekom vrcanja), neredovitom izmje-
nom starog saća, hranom te nesaniranjem zajednica 
s vidljivim znakovima bolesti.

Mehanizam obrane pčelinje zajednice sastoji se od 
obrambenog mehanizma svake pojedine pčele, a koji 
obuhvaća građu vanjskog skeleta (koji štiti od vanj-
skog utjecaja) te građu unutarnjih organa, ponajprije 
srednjeg crijeva, u kojem se nalaze simbiotske bak-
terije koje zaustavljaju razvoj štetnih bakterija. Poje-
dinačni je mehanizam vidljiv i kroz nagon jedinke za 
samočišćenjem. Pčelinja zajednica u cjelini sudjeluje 
u nizu aktivnosti s ciljem sprečavanja ulaska uzročni-
ka bolesti u zajednicu, što se najbolje ogleda u pro-
poliziranju prostora i stvaranju povoljne mikroklime. 
Raspored obavljanja kućanskih poslova jedan je od 
čimbenika obrane, dok je prva crta na ulazu, s pčela-
ma stražaricama. Jedna je od bitnih osobina zajedni-
ce i održavanje čistoće, odnosno higijenski nagon. 

Najčešće su pčelinje bolesti varooza, nozemoza, 
vapnenasto leglo i američka gnjiloća, i one izravno 
utječu na proizvodni potencijal pčelinjih zajednica.

Američka gnjiloća
Zaražena pčelinja zajednica polako slabi jer leglo ugi-
ba, nema dovoljnog prirasta mladih pčela, pa na kraju 
ugiba cjelokupna zajednica. Suzbijanje bolesti propi-
sano je normativnim aktima. Postupci koje je potreb-
no provoditi podrazumijevaju: održavanje pčelinjih 
zajednica u dobrom biološko-uzgojnom stanju, spre-
čavanje grabeži na pčelinjaku, borbu protiv varooze, 
nekorištenje meda iz zaraženih košnica za prihranu 
pčela te selekciju pčela na higijensko ponašanje, od-
nosno na otpornost prema bolestima legla. 

Vapnenasto leglo
Pojavi ove bolesti pogoduju svi uvjeti koji djeluju ne-
povoljno na pčelinju zajednicu i slabe otpornost le-
gla. Posebice se to odnosi na nepovoljne vremenske 
prilike, kojima su pčele izložene u posljednjih godinu 
dana. Nesporno je dokazan štetan učinak kontami-
niranog voska. Održavanje pčelinjih zajednica u do-
brom biološko-uzgojnom stanju i redovita zamjena 
starog saća najučinkovitije su mjere za sprečavanje 
pojave ove bolesti.

Igor Petrović,
Savjetodavna služba
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Varooza
Potrebno je konstantno pratiti broj varoa u zajedni-
cama i donositi ispravne odluke o načinu tretiranja, 
no i o stalnom provođenju bioloških metoda. Od 
bioloških metoda dobre rezultate daju: izrezivanje 
trutovskog saća, formiranje novih zajednica izdvaja-
njem legla iz proizvodne zajednice, blokiranje matice 
u izolatore i formiranje paketnog roja (primjena rota-
cijskog sustava pčelarenja).

Nozemoza
Pčelari joj posvećuju nedovoljno pozornosti, a če-
sto ju i zanemaruju zbog nevidljivih simptoma. Kod 
ove bolesti invadirane epitelne stanice crijeva pčela 
propadaju, čime se smanjuje i funkcija izlučivanja 
probavnih enzima. Pčele stoga gladuju, smanju-
ju se rezerve bjelančevina i masnog tkiva, dolazi 
do poremećaja u razvoju mliječnih žlijezda mladih 
pčela, koje zbog nedostatka bjelančevina ne mogu 
proizvesti dovoljno matične mliječi, koja predstavlja 
osnovnu hranu za leglo i maticu. To za posljedicu 
ima manje otvorenog legla. Nozemoza je uzrok veli-
kog broja uginuća pčelinjih zajednica, a osim izrav-
noga gubitka dovodi i do neizravnoga, smanjenjem 
prinosa od 25 posto.

Upravljanje pčelinjom zajednicom ključan je čim-
benik u sprečavanju pojave bolesti. Da bi se pče-
linja zajednica kvalitetno pripremila za zimovanje, 
posebnu brigu treba povesti o dovoljnoj količini 
hrane u obliku meda, sirupa i peluda. Osim dovolj-
ne količine, uvjet je i da je ona pravilno smještena, 
a to postižemo pravodobnim početkom prihrane. 
Može se očekivati da zajednica dobro pripremlje-

na za zimu i u proljeće bude dobra. Kraj veljače 
i početak ožujka jedno je od kritičnih razdoblja i 
tad je potrebno provjeriti količinu hrane dostupne 
neposredno uz leglo, a treba obratiti pozornost 
i na vremensku prognozu. Ako je zajednicama u 
tom razdoblju potrebno, dodajemo im pogaču. 
Dalje pratimo razvoj, a ulaskom u travanj u dobro 
razvijenim zajednicama imamo potrebu za prevje-
šavanjem legla (AŽ košnice), odnosno rotacijom 
nastavaka uz prevješavanje (LR košnice). Ovo raz-
doblje posljednjih nekoliko godina karakteriziraju 
temperature niže od prosjeka i pojava mraza. Sto-
ga je vrlo teško, posebice na pčelinjacima s većim 
brojem zajednica, postupke odraditi pravodobno. 
U zajednicama kod kojih je postupak napravljen 
ranije stvaraju se povoljni uvjeti za pojavu bolesti, 
ponajprije vapnenastog legla, posebice ako je le-
glo presijecano praznim okvirima. S druge strane, 
ako se s postupkom kasni, javljaju se znakovi ro-
jevnog nagona. U ovom je razdoblju završila paša 
voća i vrbe te ako je pčelinjak stacionaran, nastaje 
bespašno razdoblje do cvatnje bagrema. Količina 
legla, posebice otvorenoga, gotovo je na vrhun-
cu, kao i potrošnja hrane u zajednici. Stoga ako 
u košnici nema dovoljno hrane (izvrcanog meda ili 
nije bilo proljetne paše), dolazi do slabije prehra-
njenosti legla, što dovodi do slabije otpornosti, a 
to pak otvara put razvoju bolesti. Ista se situaci-
ja ponavlja nakon paše bagrema, lipe i kestena u 
velikom dijelu kontinentalne Hrvatske. Stoga nema 
razloga da se već po završetku tih paša ne počne 
s prihranom zajednica za zimu ako po vlastitom vi-
šegodišnjem iskustvu ne očekujemo medenje još 
nekog medonosnog bilja. U ovim bespašnim raz-
dobljima posebnu pozornost treba posvetiti količi-
ni proteinske komponente (peluda) u košnici jer je 
to osnova za normalno funkcioniranje crijevne flore 
i sintezu proteina u mliječnoj žlijezdi (što, nastav-
no na borbu protiv bolesti, utječe na regeneraciju 
organizma). No moramo znati da je u zajednica-
ma promjena vidljiva s odmakom od mjesec dana. 
Posebno je važno da to znaju seleći pčelari koji 
planiraju iskorištavati suncokretovu pašu ili neke 
druge kasnije paše.
 
Selekcija podrazumijeva odabir matica za uzgoj, i 
to matica koje tijekom testiranja imaju negativne 
nalaze na nozemozu. Jednako tako treba odabira-
ti i matice s visokim nagonom za čišćenje (romb-
test, pin-test). Osim toga, iz proizvodnje treba 
isključivati zajednice koje pokazuju slabije proi-
zvodne rezultate od prosjeka pčelinjaka. S ciljem 
postizanja selekcijskog napretka treba voditi brigu 
o uzgoju trutova i matica iz zajednica bez vidljivih 
znakova bolesti i s iznadprosječnim proizvodnim 
rezultatima.

Cilj tehnologije pčelarenja u funkciji sprečavanja bo-
lesti sastoji se od tri međusobno povezane cjeline, 
a to su:
1. briga o prehrani i upravljanje pčelinjom zajednicom 
2. mehanizmi obrane pčelinje zajednice 
3. provođenje selekcije.
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Za ekonomski uspješno ekološko pčelarenje potrebno je postići povoljan odnos između troškova 
proizvodnje i ulaganja i prodajne cijene koju ekološki pčelarski proizvodi postižu na tržištu. Prodaja 
ispod cijene ekoloških pčelarskih proizvoda, što čine pojedini pčelari, koji time smanjuju cijenu pro-
izvoda i drugim ekološkim pčelarima, govori koliko ti pčelari cijene svoje pčele i njihove ekološke 
proizvode.

Ekološko pčelarenje u praksi

E K O L O Š K O  P Č E L A R S T V O

C
ijeli sam život, i u šumarstvu i u pčelarstvu, 
radio s prirodom. Roditelji (i otac mi je bio 
šumar), škola i radni okoliš vrlo su me rano 
usmjerili na promatranje prirode i istraživanje 

posljedica vremenskih i ljudskih aktivnosti na nju, ali i 
na životinjski svijet i ljude. Utvrdio sam da je najveći 
neprijatelj čovjeka, prirode i životinja upravo čovjek. 

Čovjek svojom neobuzdanom željom za što većim 
profitom uništava prirodu ignoriranjem prirodnih 
svojstava. Upotrebom štetnih kemikalija zagađuje 
hranu, koja stoga postaje štetna, odnosno neupo-
trebljiva za prehranu. 

Zbog tih je činjenica kod mene sazrela odluka da će 
se u mojoj obitelji koristiti samo hrana koja nije treti-
rana štetnim kemikalijama. A budući da sam pčelar, 
to je značilo i da ću pčelariti ekološki te da se štetne 
kemikalije u mom pčelinjaku neće upotrebljavati. To 
je značilo i promjenu rada s pčelama. Takva je odlu-
ka ujedno značila i da će korisnici pčelinjih proizvo-
da mojih pčela dobiti ekološke, potpuno kvalitetne 
i besprijekorne pčelinje proizvode, a pčele tretman 
koji će njihov život najviše približiti životu u prirodi. 

U budućnosti će uspješni pčelari biti samo oni koji 
će postati ekološki pčelari jer su to zahtjevi sve 
osvještenijih potrošača, ali i potreba zdravih i vi-
talnih pčela.

Osnovni uvjeti za uspješno ekološko 
pčelarenje
Ekološko pčelarenje (biopčelarenje) trajno zadovo-
ljava potrebe potrošača za kvalitetnim i sigurnim 
pčelinjim proizvodima visokih vrijednosti. Ekološkim 
metodama u pčelarstvu održava se genetska razno-
likost pčela i u velikoj mjeri štiti okoliš.

Uspješan ekološki pčelar mora pomno pratiti pro-
mjene kod pčela, ali i u okolišu i vremenu. Tim se 
promjenama mora prilagođavati i pravodobno pro-
voditi potrebne mjere koje pčelama pomažu u pre-
vladavanju negativnih okolišnih i vremenskih utjeca-
ja. U ove se promjene ubrajaju i sve češći mrazovi 
na kraju proljeća, dugotrajna razdoblja visokih ljet-
nih temperatura (30 °C i više), siromašnija biološka 
raznolikosti u prirodi (zbog širenja monokultura), a 
time i siromašnija pčelinja prehrana (pelud).

Biologija pčela (ponašanje pčela, struktura njihova 
organizma te zakonitosti u životu pčela) svojstvena 
je pčelama bez obzira na to pčelarimo li tradicional-
no (tehnološki specijalizirano te kemijski i kapitalno 
intenzivno) ili inovativno u smjeru ekološkog pčelar-
stva s obzirom na stvarne potrebe pčelinjih zajed-
nica, bez primjene kemijskih sredstava i genetički 
modificiranih organizama.

Danas su pčele već toliko opterećene da svaka do-
datna mjera povećava stres kod njih i može biti po-
gubna. Stoga se pridržavam pravila da pčele same 
rade ono što znaju bolje nego ja, primjerice odgoj 
matice. Nakon svake pčelarske intervencije pčele 
opet vraćaju ravnotežu u zajednici i na to troše mno-
go energije, koja nije beskonačna. 

Siguran sam da ekologija i ekonomija u ekološkom 
pčelarenju nisu u suprotnosti. Kod vitalnih pčelinjih 
zajednica manji su troškova liječenja od raznih bole-
sti, manja je potreba dopunjavanja zaliha za zimu, a 
prihodi su redoviti.

Cijene pčelinjih proizvoda i njihov odnos prema te-
kućim troškovima te potrebne investicije vrlo su važ-
ne za ekonomičnost ekološkog pčelarenja. Potrebno 
je postići takve cijene proizvoda koje će dovesti do 
financijske dobiti, a koja će potaknuti više pčelara da 
prijeđu na ekološko pčelarenje.

Naravno, uz povećanu potražnju za ekološkim pro-
izvodima domaćeg podrijetla i mi ekološki pčelari 

Miroslav Cetina, Slovenija
miroslav.cetina@siol.net
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trebamo učiniti više povećanjem ponuđenih količi-
na, i to:

izravnom prodajom u kući i na tržištima poljo-•	
privrednika, pri čemu je potrebno povećati broj 
prodavača ekoloških pčelarskih proizvoda (loša 
organizacija tržišta ekoloških pčelarskih proi-
zvoda također je posljedica nedostatka progra-
ma i planova države)
povećanjem isporuke ekoloških pčelarskih pro-•	
izvoda u trgovačke lance, naravno, za primjere-
nu cijenu 
pčelarskim turizmom i apiterapijom, koji se mo-•	
raju temeljiti na ekološkim pčelinjim proizvodi-
ma i ekološkom pčelarstvu. 

Država će morati pomoći poboljšanju ekonomske si-
tuacije ekološkog pčelarstva jer mora početi razumi-
jevati da ekološki pčelinji proizvodi znače manje pro-
blema sa zdravljem (manje troškove za zdravstvo) te 
manje zagađen okoliš (jer se njegov oporavak uvijek 
financira iz državnog proračuna).

Mislim da bi država osim izravne financijske pomo-
ći (kroz natječaje namijenjene ekološkim pčelarima) 
morala organizirati i trajnu promociju ekoloških pče-
larskih proizvoda, pri čemu bi više morali napraviti i 
pčelarski savezi. Savezi kao udruženja svih pčelara u 
Sloveniji trebali bi poticati i organizirati ekološke pče-
lare i pomoći im pri nabavi jeftinijega ekološkog šeće-
ra za prihranu pčelinjih zajednica za zimu te pri nabavi 
jeftinijih lijekova primjerenih za ekološko pčelarenje.

U obzir treba uzeti i sve zahtjeve odredaba kojima se 
uređuje ekološka proizvodnja i prerada poljoprivred-
nih i prehrambenih proizvoda. Proizvodi ekološkog 
pčelarstva mogu nositi oznaku ekološki ili biološki 
samo ako su ispunjeni svi kriteriji te ako je za njih 
izdan certifikat.

Sve saće, i u plodištu i u medištu, neka pčele izrade 
kao prirodno saće. Kod mojih je pčela saće izrađe-
no prirodno (bez cijelih satnih osnova), a redovitim 
mijenjanjem starog saća (trećinu svake godine) ot-
klanjam uzroke raznih bolesti u košnici i osiguravam 
optimalan, odnosno prirodan oblik i dimenzije stani-
ca za razvoj pčelinjeg legla.

Svaku (AŽ) košnicu, nastavak, podnicu i krov (kod koš-
nice nastavljače) koji se ne upotrebljava odmah pažlji-
vo očistim, dezinficiram vatrom i obojim. Tako pripre-
mljeni dijelovi košnice čekaju sljedeću upotrebu.

Pčele umnožavam uz redovit nadzor (pregled) stanja 
u pčelinjoj zajednici, i to rojenjem. Upotrebom rojev-
nog nagona pčela približavam se prirodnom načinu 
umnožavanja pčelinjih zajednica, a ujedno radim i 
selekciju (uklanjanjem stare matice) s ciljem pčela-
renja s pčelama prilagođenima lokalnim uvjetima. 
Tako održavam i genetsku raznolikost svojih pčela.

Prodaja ekoloških pčelarskih proizvoda 
Za ekonomski uspješno ekološko pčelarenje po-
trebno je postići povoljan odnos između troškova 

proizvodnje i ulaganja i prodajne cijene koju eko-
loški pčelarski proizvodi postižu na tržištu. Prodaja 
ispod cijene ekoloških pčelarskih proizvoda, što 
čine pojedini pčelari, koji time smanjuju cijenu pro-
izvoda i drugim ekološkim pčelarima, govori koliko 
ti pčelari cijene svoje pčele i njihove ekološke pro-
izvode.

Važan dio prihoda od ekološkog pčelarstva pred-
stavlja i prodaja ekološkog voska iz prirodno izrađe-
nog saća te ekološkog peluda. 

Potražnja za ekološkim pčelarskim proizvodima je 
velika, država daje i veće potpore za ekološko pče-
larenje, ali je svejedno obično (konvencionalno) pče-
larenje − s obzirom na troškove proizvodnje, cijenu 
šećera i lijekova za pčele − još uvijek povoljnije i do-
nosi više dobiti nego ekološko pčelarenje.

Za postizanje odgovarajuće cijene ekoloških pčeli-
njih proizvoda brinem se tako da na tržištu nudim 
najbolju kvalitetu pčelinjih proizvoda (sortni med) te 
stalno tražim put do potrošača. Kao odgovoran eko-
loški pčelar ne dokupljujem pčelinje proizvode od 
drugih pčelara niti miješam med, to jest prodajem 
samo pravi sortni med koji oduzmem pčelama kod 
svakog vrcanja.

Da bih imao više sortnog meda, dio pčela selim na 
druge pašnjake, a dio ostaje na stalnome mjestu. 
Pčelarenje u različitim okruženjima znači i manji rizik 
u pogledu prihoda.

Saće u ekološkom pčelarstvu − neka pče-
le izrade svoje saće kao prirodno saće 
Ako želimo raditi s pčelama na ekološki način i tako 
jačati vitalnost pčela, moramo raditi onako kako 
pčele rade u prirodi.

Saće je pčelama kuća, u njemu podižu leglo, u njega 
spremaju hranu (med i pelud) za sebe, maticu i leglo. 
Pčele svoje saće napuštaju jedino kad se roje, a i na 
novome mjestu odmah počinju iz voskovnih žlijezda 
izlučivati ljuskice voska za izradu novih stanica razli-
čitih oblika i veličina. Najviše izrađuju šesterokutne 
stanice za razvoj pčela radilica, manje stanica za ra-
zvoj trutova, koje su također šesterokutne, ali nešto 
veće, a izrađuju i malen broj okruglih stanica za ra-
zvoj matica, koje su najveće i obično vise sa strane 
ili na donjem dijelu okvira.

Koliko će trutovskih stanica pčele izraditi ovisi o 
tome hoće li promijeniti maticu i rojiti se. U proljeće 
dok još ne cvate divlja trešnja pčele obično još ne idu 
u rojenje i ponajprije izrađuju stanice za razvoj pčela 
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radilica. Kada počne vrijeme rojenja, pčele izrađuju 
stanice za razvoj pčela radilica i trutovske stanice da 
bi matica imala dovoljno trutova za oplodnju.

U mojem pčelinjaku pčele izrađuju sve saće u plo-
dištu i medištu kao prirodno saće i pritom izrađuju 
više trutovskih stanica nego prije, kad sam im davao 
u okvir još čitave satne osnove. To me uvjerilo da 
pčele za skladne uvjete u zajednici, a time i bolju 
vitalnost, trebaju više trutova. 

Kako dobivam mnogo pitanja o tome kako moje 
pčele izrađuju prirodno saće, želim to detaljnije 
objasniti.

Kod prirodne izgradnje saća radim po sustavu koji 
se vidi na priloženim fotografijama:

iz AŽ satne osnove izrežem pet približno jedna-1.	
kih pravokutnika (slika 1.)
svaki pravokutnik presiječem dijagonalno, tako 2.	
da dobijem deset trokuta (slika 1.)
svaki trokut strujom (od 12 V) utisnem na žice u 3.	
AŽ okviru, ili 2/3 AŽ okvira, tako da je dijagonala 
trokuta na gornjoj stranici okvira, te ga stavim u 
košnicu (slika 2.)
ako je u prirodi dovoljno hrane, pčele takav okvir 4.	
izrade odmah ili do kraja ljetne sezone. Ako u 
prirodi nema dovoljno hrane, pčele okvir izra-
de sljedeće godine. Kako su pčele gradile okvir 
više godina, vidi se na fotografiji već izrađenog 
saća (slika 3.).

Želio bih naglasiti da su prirodna izrada saća (s 
trokutima satnih osnova ili vrpcama širine centi-
metar-dva) i njegova redovita promjena (po trećinu 
svake godine) vrlo važne za ekološko pčelarenje. 
To je važno jer tako održavamo povoljno okruže-
nje za razvoj pčelinjeg legla i spremanje pčelinjih 
proizvoda u košnici. Moramo biti svjesni činjenice 
da pčele lete na veće udaljenosti i pritom skupljaju 
nektar, pelud i propolis, a tu je i grabež u košnica-
ma gdje se pčele tretiraju konvencionalnim (kemij-
skim/sintetičkim) lijekovima, koji sadržavaju štetne 
komponente. Tako može doći do unosa ostataka 
tih štetnih lijekova u ekološki pčelinjak. Da su osta-
ci takvih lijekova prisutni u medu, vosku i propolisu 
konvencionalno liječenih pčela, govore nalazi labo-
ratorijskih analiza. 

I pčelarenje po europskom (konvencionalnom) su-
stavu više kvalitete dopušta (malu) mogućnost osta-
taka štetnih lijekova, a time i njihovu upotrebu. Ured-
ba Komisije (EU) br. 37/2010 od 22. prosinca 2009. 
godine dopušta najvišu graničnu vrijednost ostataka 
amitraza od 200 ppb, odnosno 100 ppb kumafosa. 
No posebno mi se problematičnim čini dopuštenje 
prisutnosti aktivne tvari kumafosa, koji se topi u vo-
sku te se zbog ponovne upotrebe starog voska kon-
centrira u satnim osnovama.

Umnožavanje pčelinjih zajednica roje-
njem u ekološkom pčelarstvu 
Tijekom zime moje se pčele obično nalaze samo u 
plodištu AŽ košnice ili u plodišnom nastavku. Pče-
larim s AŽ košnicama i košnicama nastavljačama (s 
AŽ okvirima). Okvire u medište (AŽ košnica) ili me-
dišni nastavak (košnica nastavljača) dodajem kad 
utvrdim da pčele rade saće i ispune plodište. 

Odlučio sam da ću pčelariti s AŽ okvirima jer moram 
tehnologiju pčelarenja prilagoditi ovoj veličini okvi-
ra. Naime, AŽ okviri su premaleni da bi dali dovo-
ljan broj stanica za leglo u proljeće, i time spriječili 
rojenje, pa moram okvire s uglavnom poklopljenim 
leglom prevješavati u medište ili u medišni nastavak. 
Tada također pčelama dodam okvire s trokutastim 
satnim osnovama ili remenima.

Kad moram zadržati maticu u plodištu ili plodišnom 
nastavku, pčelarim s matičnom rešetkom. Tako 
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imam bolju kontrolu u vrijeme rojenja i manje proble-
ma s leglom kod vrcanja. 

Kad pčele napune i gornji (medišni) nastavak, dodam 
još 2/3 medišnog nastavka. Tako mi usred pašne 
sezone košnica nastavljača sadržava dva nastavka 
s 10 AŽ okvira i jedan nastavak s 10 i 2/3 AŽ okvira. 
Ovaj je prostor dovoljan za razvoj pčelinjega društva 
i skladištenje meda i peluda u mojim uvjetima pčela-
renja, u kojima dominiraju šumske paše.

Okvire koje sam prebacio iz plodišta posebno ozna-
čim jer oni ne idu na vrcanje jer je u njima med mož-
da miješan sa šećerom (od jeseni). 

Na proljeće kada cvate divlja trešnja, počinjem 
svakih osam do devet dana redovito pregledavati 
pčelinja društva. Kontroliram samo okvire koje sam 
dodao na gradnju (s trokutastom satnom osnovom 
ili vrpcom) i koji su na istome mjestu u svim košnica-
ma. Ako pčele ne grade samo stanice pčela radilica, 
nego u većem dijelu trutovske stanice, i ako rubovi 
okvira u gradnji nisu zaobljeni, nego su u dva ili više 
dijelova, znači da pčele žele zamijeniti maticu. Takvo 
stanje okvira u izgradnji znači da moram temeljito 
pregledati sve okvire.

Obično dva dana prije predviđenoga dana rojenja 
napravim umjetni roj. U praznu košnicu ometem sta-
ru maticu i pčele s pet okvira te s malo hrane (za tri 
dana) odnesem u hladan i taman prostor. Ovu košni-
cu poslije odvozim na četiri kilometra udaljeno mje-
sto, gdje joj dodam dva puna okvira hrane i okvire s 
trokutastim satnim osnovama. Nakon nekoliko dana 
pčele poprskam s 15-postotnom mliječnom kiseli-
nom. Ako u to vrijeme nema nektara iz prirode, do-
dajem med. U staroj košnici ostavljam samo jedan 
pokriven matičnjak, koji je na prikladnome mjestu na 
okviru (ispod ili sa strane). Naravno da se dogodi da 
koji matičnjak propustim, i već je tu roj, koji u ritmu 
valcera plovi po nebu.

Postavlja se pitanje koliko je često prihvatljivo mije-
šati se u pčelinju zajednicu. Intervenirati u pčelinju 
zajednicu nužno je toliko da ne štetimo pčelama, ali 
im svejedno dajemo potrebnu pažnju. 

Liječenje pčelinjih zajednica organskim 
kiselinama
S ciljem smanjenja broja varoa u razdoblju paša ko-
ristim apitehničke mjere, to jest izrezujem saće s po-
krivenim trutovskim leglom. Pritom nikad ne izrezu-
jem prve generacije trutovova, čija je misija oploditi 
maticu, osim u zajednici gdje su brojno zastupljene 
pčele sa žutim zatkom.

U drugoj polovini srpnja prvi put smanjujem broj va-
roa u pčelinjoj zajednici, isparavanjem 85-postotnog 
Formivara (čija je aktivna tvar mravlja kiselina), i to 
tako da u isparivač dodam 100 mililitara navedenog 
sredstva. Isparivač obično stavim iznad legla jer je 
kiselina teža od zraka.

Sredinom rujna opet isparavam 100 ml 85-postot-
nog Formivara po zajednici. Pozorno promatram ko-
liki je pad varoe poslije isparavanja i koliki je prirodni 
pad, pa ako je potrebno, u listopadu prskam s 15-
postotnom mliječnom kiselinom. 

U prosincu kad u pčelinjoj zajednici nema više po-
klopljenog legla nakapavam po zimskom leglu oto-
pinu Apibioxala (čija je aktivna tvar oksalna kiselina), 
i to pet mililitara po ulici pčela.

U dosadašnjem radu s pčelama takav je način spre-
čavanja razvoja varoe bio dovoljan za držanje vitalnih 
pčelinjih zajednica. Naravno, potrebno je promatrati 
vremenske prognoze, posebno pazeći na previsoke 
temperature (30 °C i više) u srpnju i kišna razdoblja 
u rujnu (zbog previše vlage) jer tad uvjeti za liječenje 
pčela nisu pogodni, pa treba tražiti povoljnija raz-
doblja.

Oduzimanje meda (vrcanje) i njegova pro-
daja potrošačima
Kad je pojedina paša završena i u medištu su okviri 
napunjeni medom, a veći je dio saća s medom po-
kriven (što znači da je med sazrio), počinjem s vr-
canjem. Kod vrcanja med filtriram kroz dvije mreže 
različitih gustoća.

Iz košnice oduzimam okvire samo iz medišta i pritom 
se brinem da u zajednici u medištu i plodištu ostaje 
od pet do sedam kilograma meda u zalihi.

Med skladištim u bačvama izrađenima od nehrđaju-
ćeg lima, gdje ga dva puta pregledam (u 14-dnevnim 
intervalima), senzorski odredim vrstu meda, a zatim 
ga ulijem u staklenke.

U staklenke najprije punim onaj med koji će se pri-
je početi kristalizirati. Med nikad ne grijem, nego ga 
ponudim potrošačima u obliku u kojem jest u sta-
klenkama.

U prodaji turistima prije svega nudim med u manjoj 
ambalaži (od 250 ili 450 grama) i tako lakše dosti-
gnem primjerenu cijenu. Ovakvu ambalažu domaći 
potrošači u pravilu ne prihvaćaju. 
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Pčelinji proizvodi u borbi protiv kandidijaze

Kandidijaza je čest pratitelj bolesti kao što su dijabetes, Addisonova bolest, neutrofilija, a može biti 
i posljedica stresa, upotrebe kontracepcijskih pilula, učestalog uzimanja antibiotika, terapije korti-
zonom, hormonalnih promjena, ali i nepravilne prehrane (brza hrana, pretjeran unos šećera, bijelog 
brašna, alkohola i opijata), iako neki znanstveno-medicinski krugovi osporavaju posljednju tvrdnju, 
argumentirajući taj stav činjenicom da kvasac u hrani nema nikakve veze s gljivicama koje izazivaju 
kožna oboljenja. 

A P I T E R A P I J A

K
andida (lat. Candida albicans) jest gljivica 
koja prirodno nastanjuje naš organizam u 
donjem dijelu crijeva. U određenim okol-
nostima ove gljivice mogu postati agre-

sivne i dovesti do određenih zdravstvenih tegoba. 
Zbog slabljenja stijenke tankog crijeva, kandida 
lakše ulazi u krvotok i širi se po čitavom organizmu, 
gdje stvara alergijske reakcije i smanjuje imunitet. 

Kandida najčešće napada kožu, nokte te oralnu, 
vaginalnu, urinarnu i analnu sluznicu. Znate li da je 
kandida uzročnik ljuštenja tjemena i pojave prhuta 
ili da se kandidom možete zaraziti i od kućnih lju-
bimaca? Kandidijaza je česta kod djece jer njihov 
obrambeni sustav još nije razvijen u punoj mjeri, ali 
i kod trudnica i osoba starije životne dobi kojima je 
imunosni sustav u padu. Statistika kaže da svaka 
treća osoba u zapadnim zemljama ima ili je imala 
neki parazitski oblik kandide.

Kandidijaza je čest pratitelj bolesti kao što su dija-
betes, Addisonova bolest, neutrofilija, a može biti i 
posljedica stresa, upotrebe kontracepcijskih pilula, 
učestalog uzimanja antibiotika, terapije kortizonom, 
hormonalnih promjena, ali i nepravilne prehrane 
(brza hrana, pretjeran unos šećera, bijelog brašna, 
alkohola i opijata), iako neki znanstveno-medicinski 
krugovi osporavaju posljednju tvrdnju, argumenti-
rajući taj stav činjenicom da kvasac u hrani nema 
nikakve veze s gljivicama koje izazivaju kožna obo-
ljenja. 

Najčešći su simptomi infekcije kandidom: loš za-
dah iz usta, bijele naslage na jeziku, suha sluznica, 
nadutost u trbuhu, alergije (ili preosjetljivost), in-
fekcije i upale, kronični umor, glavobolje, promjene 
raspoloženja, otežana koncentracija, hladne ruke i 
stopala, crvenilo, svrbež, iscjedak, hemoroidi, pro-
ljev ili zatvor. 

Infekcije kandidom mogu se riješiti promjenom pre-
hrane  i strogom dijetom. Prema nekim autorima, 
oboljeli bi obavezno morali smanjiti unos namirnica 
od žitarica, a šećer i bijelo brašno izbaciti zauvijek 
jer se Candida albicans hrani ugljikohidratima. Tre-
ba konzumirati mnogo češnjaka, domaći kefir (više 
puta tijekom dana po jednu šalicu), kokosovo ulje (2 

inž. Damir Gregurić, 
portal „Pčelina školica”
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− 4 žlice dnevno), mesne juhe, domaće kiselo zelje. 
Ako vam se ne sviđa jesti sirovi češnjak, dodajte ga 
u salatu ili ga umiješajte u umak za tijesto.

Pacijenti kojima je dijagnosticirana kandidijaza 
trebali bi što prije početi s primjenom medicinskih 
preparata prema savjetu svog liječnika (iako se 
mnogi mogu nabaviti i u ljekarnama bez recepta), 
a potom se konzultirati s liječnikom o potpornom 
liječenju prirodnim antifungalnim pripravcima. Fito-
terapeuti navode da u terapiji kožnih infekcija iza-
zvanih kandidom mogu pomoći: čičkov čaj ili čaj od 
ehinaceje, koprive, maslačkova korijena i paprene 
metvice, odnosno razrijeđena tinktura nevena, mire 
i origana. Aromaterapeuti preporučuju namakanje 
stopala u toploj vodi u koju treba dodati nekoliko 
kapi nevenova, lavandina i čajevčeva ulja. Dr. Pe-
ter Kapš u knjizi „Apiterapija − liječenje pčelinjim 
proizvodima” preporučuje apiterapiju s 30-postot-
nim alkoholnim ekstraktom propolisa, razrijeđenim 
ribljim uljem ili tekućim vitaminom A u omjeru 1 : 5. 
Donosimo još nekoliko recepata za pripravke protiv 
kandidijaze na bazi meda, propolisa, cvjetnog pra-
ha i ljekovitog bilja.

Osim što bi trebali slijediti propisanu prehranu i 
redovitu terapiju, oboljeli od kandidijaze trebali bi 

dodatno konzumirati i vlakna  za čišćenje crijeva 
(dvije žlice svježe samljevenih sjemenki lana s naj-
manje tri decilitra vode). Kad najgori simptomi po-
puste, treba početi uzimati i probiotike kako bi se 
potpomoglo stvaranje zdrave crijevne flore. Nakon 
obavljene terapije pacijenti mogu u svoju prehranu 
pomalo vraćati korjenasto povrće, voće, orašaste 
plodove, mliječne proizvode. 

Pred kraj još nekoliko upozorenja: gljivične infekci-
je nastaju u vlažnim i toplim uvjetima, stoga treba 
redovito prati noge i dobro ih obrisati između pr-
stiju, a kako je sada vrijeme kupanja, oko bazena 
valja hodati obuven. Osim toga, svaki bi član obi-
telji trebao upotrebljavati zaseban ručnik. Nemoj-
te upotrebljavati tuđu obuću, odjeću ni češalj. I na 
kraju dobra vijest: kupanje u morskoj vodi ubrzava 
ozdravljenje, a ako već ne idete na ljetovanje na 
Jadran, priuštite si kupku sa šalicom morske soli 
otopljene u toploj vodi.

IZVORI:
1. dr. Peter Kapš: „Apiterapija – liječenje pčelinjim 
proizvodima”, 2012. (393.)
2. skupina autora: „1000 kućnih lijekova”, 2012. 
(119. – 121.)
3. skupina autora: „Prirodno liječenje bolesti i tego-
ba”, 2005. (147. – 148.)
4. časopis „Ljekovito bilje”, br. 30, svibanj 2018.

RECEPT 1. 
SASTOJCI: 500 grama bagremova meda, 250 gra-
ma kokosova ulja, 250 grama pasiranog češnjaka, 
50 grama mljevenoga cejlonskog cimeta

PRIPREMA: Pomiješajte sve sastojke i ostavite ih 
da odstoje 48 sati. Prije upotrebe smjesu dobro 
promiješajte. Uzimajte po žličicu mješavine triput 
dnevno, pola sata prije jela.

RECEPT 2. 
SASTOJCI: 500 grama bagremova meda, 100 mili-
litara kapi propolisa, 50 grama peluda, 150 grama 
kokosova ulja, 50 grama samljevenog origana

PRIPREMA: Pomiješajte sve sastojke i ostavite ih 
da odstoje 48 sati. Prije upotrebe smjesu dobro 
promiješajte. Uzimajte po žličicu mješavine triput 
dnevno, pola sata prije jela.

RECEPT 3. 
SASTOJCI: 1,5 decilitar zelenog čaja, manji kra-
stavac, dva pasirana češnja češnjaka, vezica per-
šina, sok od pola limuna, 20-30 grama đumbirova 
korijena, 20 kapi propolisa, dvije žličice bagremo-
va meda

PRIPREMA: Sve sastojke stavite u blender i dobro 
ih izmiješajte. Napitak pijte pola sata prije jela. 

RECEPT 4. 
SASTOJCI: 1,5 decilitar zelenog čaja, stabljika ce-
lera, žličica kokosova ulja, pasirani češanj češnja-
ka, 1/8 žličice ljute papričice, sok od pola limuna, 
20 kapi propolisa, dvije žličice bagremova meda

PRIPREMA: Sve sastojke stavite u blender i dobro 
ih izmiješajte. Napitak pijte pola sata prije jela.
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Milutin Barač – od naftaša do pčelara
Slavko Suzić, Rijeka

Z A N I M L J I V O S T I

O 
najranijem djetinjstvu Milutina Barača po-
stoje samo neki osnovni podaci, pa iz njih 
saznajemo da je rođen na Valentinovo, 14. 
veljače 1849. godine, u selu Paukovac ne-

daleko od Donje Zeline, od oca Franje, tajnika Ban-
skog stola u Zagrebu, i majke Matilde pl. Domjanić. 
Iz tog braka potječu još i sin Vladimir, koji je bio stariji 
od Milutina, mlađi brat Anton te sestra Marija. Milu-
tinova je majka bila plemićke obitelji te je posjedo-
vala vlastito dobro u Donjoj Zelini, koje će kasnije 
djelomično naslijediti i Milutin te će ondje provesti 
ostatak života.

Barač i pčele − poetsko gospodarstvo
Toploga srpanjskoga dana 1889. godine u praznim 
su drvenim bačvama iz Gorskoga kotara u rafineriju 
ušli i nepozvani gosti − pčele. Odmah je ravnatelj 
Milutin Barač upitan što učiniti s tim životinjicama, 
koje postaju opasne kad se dira u njihov život.

Vjerojatno je Barač nagonski osjetio da pčele valja 
sačuvati jer su korisne čovjeku. Uostalom, Barač je 
bio načitan kemijski stručnjak koji je tih godina već 
dobrano zašao u prirodne znanosti, a bio je i sve-
stran lovac. Zato se ne treba mnogo dovijati zašto 
je odlučio pčele izvaditi iz bačve i staviti ih u škrinju 
koju je na brzinu izradio radnik Mikula Czerny.

I najvjerojatnije upravo toj slučajnosti treba zahvaliti 
što je utrt još jedan životni pravac Milutina Barača. 
On će postati pionir pčelarstva primorskog podne-
blja i primjer brojnim naraštajima kako se valja bri-
nuti o pčelama.

Tu primitivnu škrinju Barač je stavio u voćnjak iza 
kuće i tako postao pčelarom. Naučen na rad uz 
stručnu literaturu, odmah je naručio knjige o pče-
lama, kojih je bilo dostatno na njemačkom jeziku. 
Proučio ih je, te je na temelju vlastitih i tuđih prak-
tičnih iskustava, osobito onih poznatoga slovenskog 
pčelara Mihaela Ambrožiča iz Mojstrane u Kranjskoj, 
nabavio košnice tipa Logerstock.

Zauzvrat čist, zlatan med
Baračev pčelinjak od pedeset košnica bio je smje-
šten u maloj hrastovoj šumi. Lijepo je napredovao, 
kao da tim životinjicama nije smetao vonj petroleja 
i benzina koji je dopirao iz stotinjak metara udaljene 
rafinerije.
Košnice su bile uredne, čiste, obojene sivom bojom. 
U pravilnim razmacima udaljene jedna od druge 
pružale su nezaboravnu sliku brojnim posjetiteljima. 
Pčele su imale izvrsnu ispašu: piriku, majčinu duši-
cu, kuš, badem, voćke… Prilikom izlaska iz košnice 
prekrile bi nebo, osobito u proljetnim mjesecima, za-
klanjajući tako Baraču i sam vidik.

A on, ponosan što je to sve njegovih ruku djelo, na-
stojao im je udovoljiti tako da im osigura pravilnu 
prehranu i čistoću. Uživao je osobito potkraj svibnja 
gledajući svadbene letove trutova s maticom.
Svakodnevno bi oblačio zaštitnu odjeću i obuću te 
otvarao košnice, čistio ih, pregledavao nije li se slu-
čajno u njegovih prijatelja uselila bolest. Poznavao je 
njihove čudi, a zauzvrat je od njih dobivao čist zlatan 
med.

Ponosan na uzgoj pčela, Barač je rado i potanko pri-
čao brojnim posjetiteljima o svojem radu s tim vrijed-
nim domaćim kukcima koji nose stijeg slave svome 
brojnom rodu. Da bi na licu mjesta upoznao uzorno 
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carstvo pčela, u srpnju 1903. godine Barača je po-
sjetio Kvirin Broz, učitelj osnovne škole iz Zagreba 
i dugogodišnji tajnik Pčelarskog pododbora Hrvat-
skoga gospodarskoga društva.

Kvirin Broz o tom je svom posjetu poslije pričao: 
„Znao sam otprije gospodina Barača kao umnog 
pčelara koji se bavi pčelarstvom više iz čiste ljubavi 
za tu poetsku granu gospodarstva. Znao sam da je 
u pčelarstvu svestrano verziran, teoretski i praktič-
no naobražen, ali nisam očekivao toliko žarke ljuba-
vi za proučavanje pčelina života, toliko poznavanje 
i najpodobnijih sitnica, na koje nailazi umni pčelar 
danomice. Sve me to ugodno iznenadilo tim više 
što sam na rođene oči vidio kako je gospodin Barač 
duša ogromnog poduzeća kakva je rafinerija petro-
leja, gdje se prekapljivanjem i destiliranjem čisti si-
rovi petrolej. Toj tvornici ravnatelj je gospodin Milu-
tin Barač. I pored ogromnog svog zvaničnog posla, 
nalazi on dovoljno vremena koje posvećuje sitnoj 
pčelici, uređenju pčelinjaka i znanstvenom prouča-
vanju pčelarstva uopće. Koje čudo, što sam se toliko 
veselio susretu s takvim obrazovanim pčelarom. Za 
mene, kao i za svakog pčelara koji ne broji samo 
pčelice i ne važe med, nego se svom dušom posve-
ćuje proučavajući mile pčelice, bio je onaj ‘pčelarski 
domjenak’ pravi i nezaboravni užitak na kojem sam 
gospodinu Baraču puno zahvalan.”

Milutin Barač i Kvirin Broz prvi su se put tom prilikom 
susreli u uredu rafinerije. Bilo je nešto prije dvanaest 
sati. Barač je potpisivao spise kada mu je javljeno 
da ima posjet. Na vratima se pojavio Kvirin Broz, po-
znato ime hrvatskog pčelarstva, za Barača znanac iz 
stručne literature.
„Izvolite, gospodine Broz! Dosta sam čuo o vama i 
znam da ste velik prijatelj pčela. Stojim vam na uslu-
zi!” uputivši mu te riječi pozdravi ga Barač i ponudi 
mu stolac.
Odmah su počeli priču o pčelama, pčelarskim izlož-
bama i literaturi.
„Uz probleme kako ću dobiti što više petroleja, a što 
manje benzina, nađem vremena za pčele. Želim vam 
najprije pokazati literaturu o njima. Pogledajte, pun 
knjiga je moj ormar”, upoznao je najprije Broza s li-
teraturom.
Korisni rafinerijski proizvod bio je petrolej. Benzin je 
bio nekoristan i nepotreban proizvod te se odvozio 
plovilima (maonama) na otvoreno more i ondje izli-
jevao.
Nakon što je Broz prelistao knjige pisane raznim 

svjetskim jezicima, domaćin mu je pokazao svoje 
pčelinje gazdinstvo. Broz je odmah zapazio tri koš-
nice koje su se razlikovale od ostalih, pa i od onih 
koje je on poznavao.
Objašnjenje je ubrzo dobio. Barač je košnice naba-
vio s Kavkaza.
„Nisam žalio troškove da dobijem kavkasku rasu 
pčela s originalnim košnicama. O njima sam dosta 
čitao. Ništa bez znanosti, moj prijatelju. Vidite, po-
znati poznavatelj pčela i teoretik za pčelarstvo Witz-
gall pisao je u krasnome pčelarskom djelu Das Buch 
von der Biene da je u Europu prvi donio kavkasku 
pčelu ruski poslanik Butlerov prije deset godina pri-
godom pčelarske izložbe 1880. godine u Pragu. Eh, 
da sam tada znao što znam danas o pčelama, po-
sjetio bi izložbu, živio sam tako blizu, u Beču, gradu 
moje mladosti i studija.”
Domaćin je ukratko upoznao Broza s prednostima 
i slabostima kavkaskih pčela: nisu marljive kao ov-
dašnje, ali su zato zimi aktivne i kreću se izvan koš-
nice jer im ne smeta hladnoća kao europskim pčela-
ma. Po boji se razlikuju matice i trutovi.

Od amerikanke do baračevke
Barač se sustavno bavio pčelama, temeljito ih prou-
čavajući, i ništa nije prepuštao slučaju. Zato je razu-
mljivo što mu je još za života ime postalo nadaleko 
poznato jer je jedna košnica nazvana – baračev-
kom.
On se, naime, proučavajući košnice i prilagođavajući 
ih primorskom podneblju odlučio za košnicu koja se 
zvala amerikanka, u kojoj su mu pčele najbolje na-
predovale i s kojom je najlakše radio. Tu je košnicu 
počeo rabiti 1896. godine.
Godinu dana kasnije, u ožujku je Rijeku i okolicu za-
hvatilo veliko nevrijeme. Bura i snijeg uništili su već 
raširene proljetne krošnje drveća, a i brojne su živo-
tinje platile glavom taj hir vremena. Dio je Baračevih 
pčela uginuo od hladnoće.
Nije se obeshrabrio, nego je poučen tim primjerom 
obogatio pčelarstvo jednom novom spoznajom. 
Najprije je sve košnice zaštitio slamom da bi pče-
lama unutra bilo stalno toplo. Pokazalo se to spa-
sonosnim već u travnju 1901. godine, kad su pčele 
ostale na životu iako je iznenadna hladnoća natjerala 
živu u toplomjeru 10 stupnjeva ispod ništice.
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Osim zaštite slamom i poboljšanog strujanja zraka, 
Barač je izveo još neke preinake na košnici ameri-
kanki, što je omogućilo da još više sačuva toplinu. 
To je košnica s plodištem i jednim nastavkom s okvi-
rima postavljenima na toplu stranu, a imala je krov s 
dvije vode i bila je vrlo simpatičnog izgleda.

No najveća je razlika između košnice amerikanke 
i baračevke u medištu. Naime, u baračevki medi-
šte nije rešetkom odijeljeno od plodišta, pa je tako 
dobivao više meda. Tako izmijenjena amerikanka 
prozvana je baračevkom, a Milutin Barač je ušao 
u povijest pčelarstva. Njegova je košnica prodrla u 
hrvatske domove obogativši pčelare jednom novom 
vrijednom spoznajom. Baračevka je proizvod više-
godišnjeg truda i brojnih pokusa. U plodištu ima 18 
okvira, u medištu 17 poluokvira, a izvrsno su regu-
lirani odvod i dovod zraka, što olakšava život pče-
lama. Pčelinja je zajednica dobila tako još više na 
vrijednosti.

Osim Kvirina Broza, jedan je od pobornika bara-
čevke bio i August Katar, povjerenik Zagrebačkoga 
pčelarskoga društva, koji je svoje mišljenje napisao 
u časopisu Hrvatska pčela: „Što se tiče moga skro-
mnoga mišljenja, to je najjednostavnija košnica. U 
svom pčelinjaku imam i stojeće košnice Berlepsche-
ve, pa sam se s njima sprijateljio tako da ih nikada ne 
bih mogao zapustiti, ali uz ove pčelariti ću i s ‘Bara-
čevom usavršenom amerikankom’ jer se ta košnica 
sama hvali, pa po mom skromnom sudu svakako 
među najbolje košnice spada.”

Baračev je utjecaj na hrvatsko pčelarstvo izniman. 
Barač je bio vrlo dobro upoznat sa zaostalošću hrvat-
skog puka u ono vrijeme, koje je obilježavalo nezna-
nje, neorganizirana poljoprivreda i česta glad. Gleda-
jući s tog aspekta, u vrijeme kad je Barač prihvatio 
moderno pčelarstvo veliki je dio hrvatskih pčelara još 
pčelario s košnicama pletarama, da ne govorimo o 
onima koji su med dobivali iz drvenih dupalja.

„Ponajprije”, govorio im je, „napustite tu rabotu jer 
med možete na taj način dobiti jedino ako uništite, 
ubijete sve pčele.”
U Baračevo doba, ali i kasnije, tom je košnicom pre-
hranjeno mnogo usta. Gospodarsko je društvo ba-
račevku davalo školama i pčelarima. I sam je Barač 
poklonio dosta svojih košnica. Ni ovaj put nije zabo-
ravio svoj zavičaj, pa se u školi u Donjoj Zelini dugo 
vremena dobivao med iz košnica njihova nadaleko 
poznatog mještanina. 
Kad je odlazio iz Rijeke, prodao je pčelinjak, ali se 
pčelarstvom nastavio baviti i u mirovini, na svom 
imanju u Paukovcu pokraj Donje Zeline.

Tko truje pčele?
Baraču su na njegovu uspjehu i zavidjeli, kako će 
nam pokazati i ovaj primjer.
Njegove su pčele iznenada počele ugibati, a nikako 
nije mogao pronaći uzrok. U početku je mislio da mu 
tu zlu kob nanose pčele lutalice, no ubrzo je shvatio 
da na njih ne mora uprijeti prst. U pomoć je dozvao 

svoje znanje iz kemije i analizirao uginule životinjice. 
Na svoje veliko (neugodno) iznenađenje utvrdio je da 
su pčele otrovane. Dao se u potragu za nimalo ob-
zirnim neprijateljem, ali višednevna ispitivanja nisu 
urodila plodom. Muke mu je sasvim iznenada skratio 
jedan radnik susjedne tvornice čokolade koji je do-
bio otkaz. U bijesu i ogorčen što je ostao na ulici bos 
i gladan, bez ijednog fiorina kojim bi brojnoj obitelji 
kupio kruha, došao je Baraču i „otkucao”:
„Visoki gospodine, ja sam Faustin Blaha, bivši nad-
ničar tvornice čokolade. Gazda vam pomiješanim 
arsenom i šećerom truje pčele. One dolaze na pro-
zor tvornice, najedu se slatkog praha i − uginu.”

Odvjetnik rafinerije Stanislao Dall’Asta tužio je tvor-
ničara, koji je odlukom suda morao platiti odštetu. 
Tvorničar se htio izvući kazavši da Baračeve pčele 
ulijeću u tvornicu privučene sladorom i da ometaju 
proizvodnju. Sud je donio presudu u Baračevu ko-
rist, a osim što je tvorničar morao platiti štetu, morao 
je i postaviti mreže na prozore pogona.

Može se zaključiti da je Milutin Barač, između ostalo-
ga, bio i urbani pčelar. Njegov se pčelinjak nalazio na 
terenu Ponsala, gdje je izgrađen rafinerijski pogon. 
U blizini se nalazila ostala riječka industrija: tvorni-
ca rižina škroba, tvornica torpeda, brodogradilište, 
tvornica ulja, bio je u blizini i zapadni rub Rijeke, a u 
užoj i široj okolini oko njegova pčelinjaka nalazila su 
se radnička naselja sa stanovima i kućama.
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P
čelinji je otrov izlučevina žalčanog sustava 
pčele, koji je smješten u zatku trbuha, a sa-
stoji se od žalčanih lukova, dvaju nožića, 
triju parova hitinskih pločica (duguljastih, 

trokutastih i kvadratnih) te od dviju otrovnih žlijez-
da (velike kisele i male alkalne). Osnovna je funkcija 
pčelinjeg otrova zaštita same pčele, ali i pčelinje za-
jednice. Pčelinji otrov proizvode mlade pčele do 18. 
dana života. Nakon što ga pčela proizvede, otrov se 
nalazi u otrovnom mjehuru do kraja života pčele ili 
do napada nekog predatora, pri čemu će ga pčela 
ispustiti u količini koja se nalazi u otrovnom mjehuru 
(0,3 − 0,5 miligrama).

Pčelinji je otrov gusta tekućina vrlo karakteristična 
mirisa te gorkasta okusa. Poznato je da je 30 posto 
aktivniji od zmijskog otrova, međutim, treba imati na 
umu da zmijski otrov prilikom ugriza ulazi u tijelo u 
mnogo većim količinama (primjerice, ugriz poskoka 
jednak je ubodu otprilike 350 pčela).

Sastav pčelinjeg otrova 
Pčelinji se otrov sastoji od mješavine proteina koja 
izaziva lokalnu upalu na mjestu uboda, a djeluje i an-
tikoagulativno. Jednim ubodom pčela u kožu čovje-
ka unese 0,1 miligram svojeg otrova. Otrov se može 
deaktivirati alkoholom. Otprilike je jedan posto ljud-
ske populacije alergično na apitoksin.

MELITIN tvori oko 52 posto svih peptida u otrovu; to 
je jak protuupalni agens koji potiče izlučivanje korti-
zola; jedan je od glavnih čimbenika provjere kvalitete 
pčelinjeg otrova

Ostale, manje zastupljene, supstancije u pčelinjem 
otrovu:

apamin•	
adolapin•	
fosfolipaza a2•	
hijaluronidaza•	
histamin•	
dopamin•	
inhibitori proteaze.•	

Ljudima ubod pčela zadaje jak bol. Zbog raznovr-
snog sastava otrov ima raznoliko djelovanje na više 
organa. Općenito se smatra da je 300-400 uboda 
smrtonosna doza za ljude. No reakcija i na jedan 
ubod kod ljudi koji su vrlo osjetljivi može izazvati 
anafilaktički šok, koji se sprečava davanjem adre-
nalinske injekcije. Iako su istraživanja dokazala da 
pčelari tijekom godina stječu imunost na pčelinji 
otrov, nove spoznaje govore da u svakom organiz-
mu postoji alergijski okidač, što nam govori da bi i 
pčelar koji je dosad primio više od stotinu ili tisuću 
uboda bez veće tjelesne reakcije jednom mogao po-
stati alergičan.

Nakon cjelokupnog procesa vađenja otrova dolazi najteži dio – njegovo struganje, što je jako kom-
pleksan posao. Najprije trebamo sasušiti stakla, a potom slijedi struganje žiletima. Tijekom struga-
nja treba nositi masku i zaštitne naočale jer pčelinji otrov jako iritira dišne putove, pa ako nemamo 
masku za disanje, dolazi do stalnog kihanja i puhanja nosa, a ako otrov dođe u dodir s očima, one 
počinju suziti i nastaje crvenilo. 

Pčelinji otrov

Tvrtko Matijević, 
Pčelar iz Zagreba
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Primjena pčelinjeg otrova
Pčelinji se otrov danas najviše upotrebljava u farma-
ceutskoj industriji za proizvodnju krema, ponajprije 
za njegu lica, ali i krema koje se upotrebljavaju za 
olakšavanje sportskih ozljeda ili zdravstvenih tego-
ba kao što su iritis, hipertonička bolest, bronhijalna 
astma, vaskularne bolesti, reumatske bolesti, bolesti 
perifernog živčanog sustava...

Proizvodnja pčelinjeg otrova
Danas se u svijetu pčelinji otrov proizvodi na više 
načina. Najčešći je sakupljanje pčelinjeg otrova na 
ulazu u košnicu, to jest na letu (slika 1.).

Mi smo se bazirali na sakupljanje otrova na satono-
šama, odnosno unutar same košnice, jer tako dobi-
vamo veću količinu otrova nego na letu ili u okviru. 
Budući da su i pčele manje agresivne, dobivamo pr-
voklasan otrov. Prošlogodišnja je analiza našeg pčeli-
njeg otrova pokazala da je udio melitina u njemu 66,9 
posto. Ako znamo da otrov koji ima više od 50 posto 
melitina ulazi u prvu klasu, jasno je da je riječ o otro-
vu vrhunske kvalitete. Sunce i vlaga dva su najvažnija 
čimbenika u proizvodnji pčelinjeg otrova. Ultraljubi-
časte sunčane zrake imaju velik utjecaj na melitin jer 
dekomponiraju otrov, pa se smanjuje količina melitina 
u pčelinjem otrovu, a isto je i s vlagom. 

Primarni je cilj imati zdrave i jake zajednice. Da bih 
to postigao, u proljeće upotrebljavam Bee Protect H 
za cjelokupnu dezinfekciju košnica da bih se riješio 
spora, tijekom lipnja se bavim uništavanjem noze-
moze Bee Protectom F, a na kraju uz dobru primje-
nu preparata protiv varoe održavam svoj pčelinjak 
u vitalnoj funkciji za proizvodnju otrova. Proizvodnja 
traje od 15. travnja do 15. rujna. Svi me pitaju zašto 
tako kasno prestajem sa skupljanjem bojeći se da 
ću uništiti zimske pčele. No otkad vadim otrov gubi-
taka nisam imao, kao ni kolege s kojima surađujem, 

pa smo zaključili da ne radimo nikakvu štetu zim-
skim pčelama. Svaka će zajednica dati pčelinji otrov. 
Zabluda je da slabe zajednice ne daju otrov; i one ga 
daju, ali u manjim količina, pa netko kad vidi razliku 
prinosa otrova kod jake i slabe zajednice shvati da je 
prikupljanje od potonje nerentabilno. 

Proces vađenja pčelinjeg otrova
Budući da su došli ljetni dani, s vađenjem pčelinjeg 
otrova počinjemo u ranim jutarnjim satima (čim sva-
ne) jer nam je cilj dobiti izletnice na uređaj. Kako pro-
izvodimo na satonošama, kupola nam se pokazala 
kao najbolje rješenje. Naime, tako se sprečava izla-
zak feromona iz košnice. Feromon se spušta unutar 
košnice pa pčele dobivamo na uređaju u vrlo krat-
kom vremenu. Proces vađenja pčelinjeg otrova traje 
otprilike 20-25 minuta po košnici (slika 2.).

Nakon cjelokupnog procesa vađenja otrova dolazi 
najteži dio – njegovo struganje, što je jako komplek-
san posao. Najprije trebamo sasušiti stakla, a potom 
slijedi struganje žiletima (slika 3.) . Tijekom struganja 
treba nositi masku i zaštitne naočale jer pčelinji otrov 
jako iritira dišne putove, pa ako nemamo masku za 
disanje, dolazi do stalnog kihanja i puhanja nosa, a 
ako otrov dođe u dodir s očima, one počinju suziti i 
nastaje crvenilo. 

I na samom kraju dolazimo do skladištenja pčelinjeg 
otrova. On mora biti spremljen u tamne bočice s her-
metičkim čepom koji neće dopuštati ulaz vlage, a 
čuva se na hladnome i tamnome mjestu. Kad se bo-
čica napuni, čep se najčešće zalijeva pčelinjim vo-
skom, za svaki slučaj, da ne prodre vlaga (slika 4.).
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K
ako bismo što bolje razumjeli važnost pra-
vilne prehrane pčela, važno je znati koje su 
tvari pčelinjoj zajednici potrebne, kada su 
joj potrebne te zašto su joj potrebne. Pčele 

su prije čovjekova uplitanja bez problema pronalazi-
le dovoljne količine zdrave, raznolike hrane kojom su 
zadovoljavale svoje potrebe. Danas, kad smo moder-
nom agrotehnikom pčelama uvelike smanjili izvore 
hrane, a na mala područja smjestili preveliku količinu 
pčelinjih zajednica, nezamislivo je više pčelariti bez 
određene prihrane zajednica u pojedinim dijelovima 
godine. Stariji se pčelari sjećaju da do prije desetak 
godina prihrana zajednica nije bila potrebna, dok je 
ona danas jedan od osnovnih tehnoloških zahvata 
na pčelinjaku bez kojeg je teško kvalitetno pripremi-
ti zajednicu za najosjetljivije razdoblje njezina života 
− zimovanje. U ovom ćemo članku pokušati pobliže 
objasniti potrebe pčele kao jedinke i pčelinje zajedni-
ce kao organizma za pravilnom i pravodobnom pre-
hranom te ćemo objasniti kako i kada nastaju dugoži-
vuće zimske pčele.

Prehrana legla
Prehrana pčelinjeg legla može se dijelom usporediti 
s prehranom mladunčadi sisavaca. Dok većina živo-
tinja na Zemlji svoje mlade ostavlja da se sami bri-
nu o sebi ili ih hrane hranom kojom se i same hrane 
(primjerice ptice), medonosna pčela ima mogućnost 
prehrane svog podmlatka sekretom žlijezda iz svog 
tijela, matičnom mliječi i „pčelinjim mlijekom”. Ova je 
čudesna hrana mješavina izlučevina žlijezda i sadrža-
ja mednog mjehura pčela. Radiličko se leglo prva dva 
dana prehranjuje „radiličkom mliječi”, koja se svojim 

sastavom bitno razlikuje od matične mliječi. Nakon 
prva dva dana radiličko leglo počinje dobivati smjesu 
mliječi i nektara. Ova smjesa može sadržavati i do pet 
posto peluda, no to je vjerojatno posljedica slučajnog 
ulaska peluda s pčela hraniteljica. Udio šećera u radi-
ličkoj mliječi na početku je nizak i uglavnom sadržava 
glukozu, dok hrana starijih ličinki ima veći udio še-
ćera, i to uglavnom fruktoze. Za razliku od radiličkog 
legla, buduće su matice od početka do poklapanja 
hranjene matičnom mliječi, koja ima veći udio šećera 
i vitamina. Za maticu je matična mliječ idealna hra-
na i pčele matičnjake obilno pune mliječi, koju ličin-
ka matice proždrljivo konzumira, što joj omogućuje 
nevjerojatan rast i razvoj u kratkom vremenu. Nakon 
izlijeganja, matica se cijelog života prehranjuje matič-
nom mliječi (osim prije sparivanja i rojenja, kad jede 
med), što joj omogućuje da tijekom vrhunca sezone u 
jednom danu snese jaja koliko je i sama teška. 

Prehrana pčela
Razvoj pčelinjeg legla od jajeta do izlijeganja traje 21 
dan. Nakon poklapanja legla (9. dana starosti) ličinka 
ubrzo pojede zalihe hrane, pa je prilikom izlijeganja 
mlada pčela gladna. Prva hrana koju traži jest ener-
gijom bogat nektar ili med, a zatim počinje prehrana 
peludom i proces razvoja proteina u tijelu. Prvih ne-
koliko sati pčela konzumira malo peluda, nakon dva 
dana počinje ga jesti sve više, dok ga oko petoga 
dana jede obilno. Ako se u zajednici nalaze dovoljne 
količine peluda, tada su rezultat obilne višednevne 
prehrane potpuno razvijene žlijezde i masno tkivo te 
konačno izlučivanje mliječi. Pčele se hrane peludom 
samo dok izlučuju mliječ ili dok se „debljaju” pred 
zimu. 

Mješavina različitih vrsta peluda pčelama je izvor 
proteina, masti, vitamina, minerala i mikronutrijenata 
bitnih za rast, razvoj i zdravlje. Malo je tko svjestan 
činjenice da jedna pčelinja zajednica godišnje potro-
ši od 15 do 45 kilograma peluda! Osnovni su poticaj 
pčelama za skupljanja peluda feromoni koje izlučuje 
mlado leglo, pa tako iskusan pčelar lako može preko 
leta prepoznati zajednicu bez matice. Sakupljačice 
donose pelud u plodište i smještaju ga u slobodne 
stanice saća pored legla, nabijajući pelud glavom. 
Taj pelud mlade pčele uglavnom brzo potroše, a ako 
ostane u stanici duže vrijeme, tada dođe do mliječne 

Mješavina različitih vrsta peluda pčelama je izvor proteina, masti, vitamina, minerala i mikronu-
trijenata bitnih za rast, razvoj i zdravlje. Malo je tko svjestan činjenice da jedna pčelinja zajednica 
godišnje potroši od 15 do 45 kilograma peluda! Osnovni su poticaj pčelama za skupljanja peluda 
feromoni koje izlučuje mlado leglo, pa tako iskusan pčelar lako može preko leta prepoznati zajedni-
cu bez matice. Sakupljačice donose pelud u plodište i smještaju ga u slobodne stanice saća pored 
legla, nabijajući pelud glavom. Taj pelud mlade pčele uglavnom brzo potroše, a ako ostane u stanici 
duže vrijeme, tada dođe do mliječne fermentacije (kako bi se očuvao). 

dr. sc. Zlatko Puškadija, Marin Kovačić,
Poljoprivredni fakultet u Osijeku
Zavod za lovstvo, ribarstvo i pčelarstvo
Katedra za pčelarstvo, zoologiju i zaštitu prirode
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fermentacije (kako bi se očuvao). U jesen, kada su 
sakupljene dovoljne količine peluda koji se više ne 
troši, pčele ga prekrivaju tankim slojem meda da bi 
ga sačuvale. Isto tako, ako tijekom sezone naiđemo 
na pelud koji je prekriven s malo meda (sjaji se), to je 
obično prvi jasan znak da u zajednici nema mladog 
legla, odnosno matice. 

Zalihe meda u košnici mogu biti dostatne za nekoliko 
mjeseci, no zalihe peluda na vrhuncu sezone rijetko 
su dostatne za više od nekoliko dana. Ovo je vrlo važ-
no upamtiti jer ako u rano proljeće zbog lošeg vreme-
na naiđe duže razdoblje bez unosa peluda, mlade se 
pčele slabo razvijaju, matica usporava s nesenjem i 
posljedice se vide za 20-ak dana. Vrlo je zanimljivo 
kako pčele znaju nedostaje li u košnici peluda. Osim 
količine peluda u košnici i količine otvorenog legla, 
utjecaj ima i prehrana pčela izletnica. Ako prilikom so-
cijalne izmjene hrane izletnice od mladih pčela dobiju 
hranu siromašnu proteinima, tada će se veći dio izlet-
nica orijentirati na unos peluda.

Razvoj zimskih pčela
Prema genskim predispozicijama, pčele (bilo ljetne ili 
zimske) i matica imaju iste preduvjete dugovječnosti. 
Međutim, poznato je da matica može doživjeti i pet 
godina, zimske pčele do 200 dana (u nekim je istra-
živanjima utvrđen životni vijek i do 305 dana), dok 
ljetne pčele u prosjeku žive 35 dana. Kako je to mo-
guće, posebice stoga što se sve ove jedinke razvijaju 
iz istovjetnog jajeta? Znanost do danas nije pronašla 
potpuno objašnjenje ovog fenomena. 

Iako je podjela rada pčela u zajednici određena sta-
rošću pčela, prijelaz iz hraniteljice u izletnicu rever-
zibilan je (iako u manjoj mjeri) ako je to zajednici po-
trebno. Međutim, čini se (iako još nije u potpunosti 
potvrđeno) da kad pčela jednom postane hraniteljica, 
više ne može biti dugoživuća „zimska” pčela. Drugim 
riječima, zimske pčele kad se legu imaju drugačiju 
funkciju u zajednici i ne prehranjuju leglo. To opet ne 

znači da je jedino objašnjenje kraćeg života ljetnih 
pčela to da se one „troše” prehranom legla ili muko-
trpnim radom.

Ono što nas najviše zanima jest kad se legu zimske 
pčele. Istraživanja su pokazala da su feromoni legla 
(Smedal i sur., 2009.) i prisutnost svježeg peluda (Ma-
ttila i Otis, 2007.) osnovni „okidači” nastanka zimskih 
pčela. Ovo su odlična otkrića koja sugeriraju da u za-
jednici postoji vrlo jednostavan i elegantan regulato-
ran sustav nastanka zimskih pčela! Nakon izlijeganja 
pčele jasan će znak u startu obavijestiti radilicu hoće 
li se razviti u hraniteljicu ili dugovječnu pčelu. Feromo-
ni otvorenog legla i miris svježeg peluda izlegnutoj su 
radilici znak da je zajednica u razvojnoj fazi i počinje 
razvijati žlijezde za izlučivanje mliječi, a na štetu svoje 
dugovječnosti. S druge strane, nedostatak feromo-
na legla daje signal da je zajednica u prehrambenom 
stresu pa izlegnuta radilica posprema proteine u bje-
lančevinasto-masno tkivo te ulazi u fazu dugovječno-
sti dok se ne razviju povoljni uvjeti za razvoj zajedni-
ce. Iz istog razloga rojevne pčele žive duže od ostalih 
ljetnih pčela. Ovo je još jedan pokazatelj savršenstva 
pčelinje zajednice kao organizma. Naravno, postoje i 
drugi čimbenici, poput vanjske temperature, utjecaja 
feromona prednjočeljusne žlijezde matica na količinu 
juvenilnog hormona kod radilica (zimske pčele imaju 
mnogo vitelogenina, a ljetne juvenilnog hormona), koji 
imaju ulogu u nastanku zimskih pčela.

Kada onda kalendarski nastaju zimske pčele? Odgo-
vor na ovo pitanje ključan je za kvalitetnu pripremu 
pčelinjih zajednica za zimu. Zbog kompleksnosti ovog 
pitanja rijetka su se istraživanja bavila njime. Mattila i 
sur. (2001.) utvrdili su da se pčele izlegnute 31. ko-
lovoza sastoje od 60 posto zimskih pčela. To je le-
glo zalegnuto 10. kolovoza. Naravno, ovi datumi nisu 
određeni točno, ovise o temperaturi, izvoru hrane, 
matici i drugome. Mlade matice (primjerice ubačene 
u zajednicu tijekom srpnja) duže će zalijegati leglo, 
pa će stoga zimske pčele nastajati kasnije. Međutim, 
ako uzmemo sredinu kolovoza kao neki okvirni datum 
nastanka zimskih pčela, jasno je da bismo dotad tre-
bali završiti prihranu pčela i očistiti zajednice od varoe 
kako bismo leglu od kojeg se razvijaju buduće zimske 
pčele omogućili sve potrebne uvjete za potpun razvoj 
zdravih radilica jer će te radilice preživjeti zimu, uz-
gojiti prve generacije pčela, a katkad, kao primjerice 
ove godine kada je proljeće bilo kratko, sudjelovati u 
unosu nektara uljane repice i bagrema.

Dobro poznavanje biologije pčela i pčelinje zajednice 
jedan je od osnovnih preduvjeta za uspješno pčelare-
nje, a svakim novim istraživanjem tek utvrđujemo ko-
liko nam još znanja nedostaje za potpuno shvaćanje 
života pčelinje zajednice.
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U
zorno obiteljsko poljoprivredno gospo-
darstvo Marijane Đurić iz Košutarice kod 
Jasenovca uspješno se bavi ekološkom 
proizvodnjom na sedamdesetak hektara, a 

usto i profesionalno pčelare s oko 320 košnica. 

Riječ je o modernim pčelarima koji se s dva kontej-
nera i jednim kamionom s nešto više od 200 košnica 
sele na medonosne paše diljem Hrvatske, a imaju i 
stacionarni pčelinjak u srcu Parka prirode Lonjsko 
polje s nešto više od 120 košnica. Đurići su zasad 
zadovoljni ovogodišnjom sezonom. 

Tri izvrsne paše, no kesten potpuno pod-
bacio
− Ova je godina počela izvrsno. Nije bilo mraza, pa 
se vegetacija počela rano buditi. Jedino što je na 
našem području bila poplava, pa nam je dio medo-
nosnih biljaka ostao dosta dugo pod vodom. Unatoč 
tomu, početak je bio izvrstan: odlično su medili vrba, 
uljana repica i bagrem. Amorfa je dobro krenula i 
onda prekinula, tako da nije dala maksimum. Koš-
nice u stacionaru bile su pune, a nešto je amorfina 
meda bilo i u selećim jedinicama kad smo se vratili 
s bagremove paše. Nažalost, kesten kod Dvora na 
Uni, kamo svake godine selimo pčele, jako je pod-
bacio: nikada nije bila lošija paša na njemu, barem 
za nas. Počelo je izvrsno, a onda su se zaredale kiše 
i rano je prestao mediti − pričaju nam Marijana i nje-
zin suprug Željko Đurić, umirovljeni hrvatski branitelj 
i invalid Domovinskog rata.

Preselili pčele na suncokretovu pašu
Ovih dana, kad sam pripremao reportažu o njima, 
Đurići su selili dva kontejnera s kestenove paše na 
suncokret kod Cerne, dok im je kamion s pčelama bio 
na lipi kod Bilogore koja, kažu, solidno medi. Od ljet-
nih paša koje dolaze spo-
minju još i metvicu i šumu. 
Posljednje je tri godine 
bilo dosta šumskog meda 
pa, ako vremenske prilike 
budu povoljne, očekuju da 
bi i ove sezone mogli imati 
i medljikovca. Spominju da 
na njihovu području ima i 
dosta zlatošipke, no kažu 
da ona ne medi puno, ali 
daje dosta peluda. Đurići 
godinama dva kontejnera 
pčela uzimljuju u Dalmaci-
ji, gdje pčelinje zajednice 
donesu nešto meda, ali 
im je najvažnije da ojačaju 
i maksimalno se pripreme 
za proljetne kontinentalne 

pčelinje paše. To, kažu, iziskuje dodatne troškove i 
napore, ali se isplati.
− Glavninu meda prodajemo velikim otkupljivačima 
koji se bave otkupom i pakiranjem meda, a dobro je i 
to što nam se povećava i prodaja na kućnom pragu. 
Potrošači sve više prepoznaju domaći med i kvali-
tetu naših sortnih medova. Morate imati kvalitetu i 
poraditi na marketingu i onda se može dosta prodati 
− kaže Željko, nadajući se da bi ovo mogla biti jedna 
od uspješnijih i medonosnijih godina. Dodaje da pro-
izvode i manje količine propolisa i cvjetnog praha, 
no budući da su seleći pčelari i da mnogo vremena 
provedu na terenu, gdje imaju i mnogo posla, naju-
smjereniji su na proizvodnju meda.

U obitelji svi rade ili pomažu
Željko kaže da je začetnik pčelarstva u obitelji njegov 
otac Antun Đurić (77), kojemu je mnogo pomagala 
majka Jela (70). Tim slatkim, ali i teškim poslom po-
čeli su se baviti početkom šezdesetih godina proš-
log stoljeća. Kasnije su se tog posla prihvatili i Željko 
i njegove sestre Eva i Marina. U međuvremenu su 
širili i usavršavali proizvodnju. Početkom osamdese-
tih godina počeli su svoje zajednica seliti na pčelinje 
paše. Do početka Domovinskog rata imali su tri ka-
miona i 200 košnica. Nažalost, početkom rata, kad 
su prognani sa svog ognjišta, sve im je zapaljeno, no 
potom su 1993. godine krenuli ispočetka. 

− Završetak rata dočekali smo s dva kamiona, a otad 
smo se proširili na 320 pčelinjih zajednica. Pčelarimo 
AŽ košnicama jer su nam zbog seljenja jednostavni-
je. Uz mene mnogo radi i supruga, a i dalje nam, 
usprkos godinama, koliko mogu, pomažu i mama i 
tata. Mnogo je posla, pa kad uhvate vremena, po-
mažu nam i djeca: kći Kristina te sinovi Ivan i Alen.

Vjekoslav Hudolin

Pčelarstvo OPG-a Đurić iz Košutarice
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Sin Alen nastavlja obiteljsku tradiciju
Uz to što im obiteljsko poljoprivredno gospodarstvo 
stalno napreduje, na natječaju u sklopu Programa 
ruralnog razvoja dobili su bespovratno oko 780.000 
iz Europske unije, to jest iz Europskog poljoprivred-
nog fonda za ruralni razvoj i Ministarstva poljoprivre-
de, za proširenje strojnog parka za poljoprivrednu 
proizvodnju. Ipak, vrijedni supružnici Marijana i Želj-
ko ističu da su im najveće bogatstvo djeca. Pono-
sni su na njih. Kći Kristina završila je engleski jezik i 
povijest umjetnosti na Filozofskom fakultetu, dok je 
stariji sin Ivan lani diplomirao elektrotehniku i raču-
nalstvo na zagrebačkom FER-u. Oboje rade. Mlađi 
sin Alen studira biljne znanosti na Agronomskom fa-
kultetu u Zagrebu.

− Alen je odmalena jako zaljubljen u poljoprivre-
du. On se planira nastaviti baviti proizvodnjom, želi 
ostati na selu. Sretni smo što naš sin želi ostati na 
gospodarstvu i mislimo da je to vrlo pozitivno, po-
sebice danas, kad mnogi mladi odlaze. Jako nam 
je drago što je odlučio studirati poljoprivredu jer bez 
znanja nema ni napretka − kaže vrijedna Marijana, 
koja je 2005. godine proglašena najuzornijom hrvat-
skom seoskom ženom.

Željko dodaje da Alen već ima svoje obiteljsko poljo-
privredno gospodarstvo i da je sretan što će najmla-
đi sin nastaviti i tradiciju pčelarstva, koju su počeli 
njegovi roditelji, mama Jela i otac Antun.

M E D O N O S N O  B I L J E

Medonosno bilje Jadrana - vrijes i vrijesak

I
mena su slična, no razlika je među njima velika. 
Ipak, čudno je što velik broj pčelara, pa i onih 
s dugogodišnjim iskustvom, ne raspoznaje ove 
biljke, njihovu korisnost i pašno vrijeme. Naime, 

vrijes (Erica …) biljka je koja pripada porodici Eri-
caceae, dok vrijesak (Satureja …) pripada porodici 
Lamiaceae.

VRIJES - Crnjuša
Vrijes (Erica carnea)
Proljetna crnjuša

To je trajni zimzeleni grm koji raste u gustim skupina-
ma na visoravnima i rubovima borove šume i na va-
pnenačkim terenima priobalja. Dosiže visinu od oko 
25 centimetara. Uspravne i lako lomljive grančice s 
igličastim listovima čine gustu stabljiku koja je čvrsto 
ukorijenjena u škrto, siromašno tlo te je zbog toga 
odlična za sprječavanje njegove erozije. Ova biljka 
odlično podnosi i vrlo hladnu zimu, ali i dugotrajnu 

ljetnu sušu i vrlo visoke temperature, a pogoduje joj 
rano, toplo i kišovito proljeće. 
Ovisno o meteorološkim prilikama, počinje cvasti 
već od kraja siječnja, pa sve do kraja travnja, neg-
dje bolje ranije, a negdje lošije kasnije, stoga ju ne 
smatramo sigurnom i pouzdanom pašom koja bi se 
pojavljivala svake godine u isto vrijeme. 
Cvjetovi su zvonasti, crvenkaste do ružičaste boje, 
a vise u grozdastim cvatovima nudeći obilje kvali-
tetnog nektara i dobrog, iako ne i odličnog, cvjetnog 
praha. Ako vrijes dobro procvjeta početkom ožujka, 
tada će uz nadopunu cvjetnog praha skupljenog od 
drugih cvjetnica pčele obilno napuniti košnicu nek-
tarom, što će zajednici omogućiti odličan razvoj pro-
ljetnog legla.
Vrijesov je med bez mirisa, pomalo gorkast, žućka-
sto prljave boje i brzo se kristalizira.

Vrijes veliki (Erica arborea)
Drvenasta crnjuša

Sinaj Bulimbašić, 
otok Brač
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Riječ je o visokom i razgranatom zimzelenom sta-
balcu, koje na pogodnom tlu može narasti i do tri 
metra visine, s uspravnim grančicama, na kojima se 
najprije pojavljuju maleni pupovi, a potom se razvija-
ju obrasli igličasti listići. Raste uglavnom u priobalju, 
na škrtoj, siromašnoj zemlji, na kamenjaru u sastavu 
makije, a jako je pogodna za sprječavanje erozije tla. 
Jako dobro podnosi višemjesečnu sušu i vrlo viso-
ke, ali i niske temperature.
Cvjeta od kraja veljače, a katkad sve do kraja trav-
nja. Cvjetovi su sitni i mnogobrojni, blago sivkaste 
boje, u obliku bokalčića. Boljem i ranijem cvjetanju 
pogoduju češće kišice i obilna jutarnja rosa uz tem-
perature više od 10 °C. Tada je unos polena i nekta-
ra obilan, a medenje traje cijeli mjesec.
Med velikog vrijesa pomalo je gorkasta okusa, za-
tvoreno žućkaste boje, gotovo bez ikakva mirisa i 
jako se brzo kristalizira.

Vrijes mnogocvjetni (Erica multiflorea)
Primorski vrijes 

Primorski vrijes je zimzeleni grm koji naraste do me-
tra visine. Raste po cijelom jadranskom priobalju, a 
najrasprostranjeniji je na srednjodalmatinskim otoci-
ma Braču, Hvaru i Visu. Listovi su mu skupljeni u pr-
šljenovima u skupinama od po pet-šest listića. Dugi 
su oko centimetar i pol, a široki oko dva milimetra. 
S gornje su strane plitko, a s donje strane duboko 
izbrazdani.
Cvjetovi su ružičaste boje, skupljeni u vršne štitaste 
cvatove. Biljka cvjeta od kraja rujna do kraja stude-
noga.
Med primorskog vrijesa zatvoreno je žute boje, mut-
na izgleda, bez mirisa, gorkasto-pikantna okusa. 
Brzo se kristalizira, često već u košnicama, i nije 
iznimne kakvoće.

Vrijes pozemljar (Erica manipuliflora)
Rasprostranjen je na svim otocima srednjeg i južnog 
Jadrana, ali i na dubrovačkom zaobalju. Sastavni je 
dio zapuštenih poljoprivrednih terena i makije. Riječ 
je o zimzelenom grmu koji naraste i do metar i pol 
u visinu. Mladice su mu bjelkasto sive boje, a kad 
odrvene, postaju smeđe i hrapave. Listovi ovog vri-
jesa zelene su boje, dugi oko pet centimetara, a u 
pršljenu se nalaze po tri lista.

Cvjetovi su bjelkasto ru-
žičaste boje, a cvatnja je 
dugotrajna, od sredine 
rujna do sredine listopa-
da. Vrlo je medonosna 
biljka, a pčele osim bo-
gata nektara sakupljaju i 
obilne količine ljubičastog 
peluda.
Med je tamno žute boje, 
mutna izgleda, bez mirisa 
i slabog okusa. Brzo se 
kristalizira i tad postaje bi-
jele boje.

 	
Obični vrijes (Calluna vulgaris)
Vrišt, vriština 

To je autohtona vrsta vrijesa, koja puzeći po kame-
njaru mami pogled kao nizak zimzelen grmić. Nara-
ste do pedeset centimetara u visinu, a grančice mu 
rastu po cijeloj polegnutoj stabljici. Grančice su gu-
sto obrasle sitnim i golim listićima koji odlično pod-
nose sušu i visoke temperature. Raste u priobalju, 
na velikim površinama sunčanih strana kamenjara.
Cvjetovi su dvospolni i jednodomni, zvonasta oblika 
te vise na izbojcima mladih grančica. Svi su okre-
nuti na jednu stranu, a njihova je draž u prekrasnoj 
pastelnoj ružičastoj boji. Sakupljeni su u grozdaste 
cvatove duge i do 20 centimetara. Biljka cvjeta od 
srpnja, ako su vremenski uvjeti povoljni. Odlična je 
medonosna biljka, a pčele s cvijeta sakupljaju i po-
len i nektar.
Med je prljavo žute boje, jako gust, slaba mirisa, ali 
ugodna okusa. Kristalizira se nakon dva-tri mjese-
ca.

U literaturi se mogu naći i drugi hrvatski nazivi, pri-
mjerice proljetni, jesenski, primorski, mediteranski 
vris, ali i varijeteti koji imaju latinska imena kao što 
su E. cinerea, E. reunionensis, E. verticillata, no oni 
nisu toliko zanimljivi, a ni dovoljno istraženi.
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VRIJESAK - ČUBAR
Vrijesak primorski (Satureja montana)
Pitomi čubar, kameni vrijesak 

Mediteranska je to biljka priobalja (iako je latinski na-
ziv montana, ona nije planinska). Raste na krškim, 
vapnenačkim terenima, na pašnjacima i škrtim ka-
menjarima do 1000 metara nadmorske visine. To je 
višegodišnji grm koji naraste četrdesetak centime-
tara u visinu. Drvenaste, uspravne i guste mladice, 
koje se u jesen osuše, u rano proljeće prolistaju ko-
žastim, uskim i tupim listićima.

Ova biljka cvjeta u kolovozu i rujnu, najprije na višim 
nadmorskim visinama, a u priobalju i na otocima i 
do mjesec dana kasnije. Cvatnja u normalnim vre-
menskim prilikama traje oko mjesec dana na poje-
dinom području. Cvjetovi su bijele boje, a na sebi 
često imaju ljubičaste točkice. Skupljeni su u me-
tlicama, a obično cvatu na vrhovima. Najbolje medi 
ako u srpnju padne kiša, a tijekom kolovoza i rujna 
budu rosna jutra s dnevnim temperaturama višima 
od 20 °C. Ako izostane ljetna kiša, vrijeskova paša 
može i potpuno izostati, ali ako je ljeto „mokro”, na 
vrijeskovoj ćemo paši imati obilan unos nektara i po-
lena. Jedno je sigurno: za vrijeme medenja vrijeska 
nema rojenja jer pčele intenzivno unose nektar i po-
lažu ga u saće iz kojeg su neposredno izašle mlade 
pčelice, stoga u nedostatku slobodnog prostora za 
skladištenje nektara mogu potpuno blokirati maticu 
u nesenju jajašaca, a one se razlijeniti i skupljati na 
leto. No kad oslobodimo prostor, ili dodamo prazne 
okvire, one odmah nastavljaju sa sakupljanjem nek-
tara i polena i radom unutar košnice.
Med primorskog vrijeska svijetlo je žućkaste do za-
gasito zelenkaste boje, intenzivna mirisa, ugodna 
specifična okusa i vrlo visoke kvalitete. Karakteri-
stika je da se jako kasno kristalizira, katkad i cijelu 
godinu ostane u tekućem stanju, što ovisi o količini 
druge paše, odnosno o čistoći sorte meda, pa je kao 
takav idealna hrana za pčele na zimovanju.
Vrijesak bi pčelari trebali obvezno imati na svom 
pčelinjaku jer ako se svježe ubrani listići protrljaju na 
mjesto uboda pčele, trenutačno umiruju bol i svrab 
te donose olakšanje.
U apiterapiji je zrak koji udišemo iz košnice u kojoj 
se nalazi med od vrijeska idealan pripravak za liječe-
nje bolesti dišnih organa.

Vrijesak planinski (Satureja subspicata V.)
Klasoliki čubar, modri vrijesak

U odnosu na primorski vrijesak, planinski je vrijesak 
rastom niži te raste u visinu do tridesetak centime-
tara. Rasprostranjen je na krškom kamenjaru u si-
romašnom tlu priobalja, na nadmorskim visinama 
višim od 400 metara. Korijenov mu je sustav čvrst i 
prodire duboko u tlo, te ga tako štiti od erozije. Ot-
poran je na dugotrajne suše i jake vjetrove. Stabljika 
mu je četverobridna, uglavnom gola, a listovi su sitni 
i uski, tijekom proljeća prolistaju, a pred zimu se, na-
kon cvatnje, osuše.
Ako su klimatske prilike povoljne, cvjeta već počet-
kom kolovoza, pa sve do kraja rujna, katkad i dulje. 
Cvatnja na grmu traje oko mjesec dana. Najprije se 
otvaraju cvjetovi na krajnjim granicama unutrašnjo-
sti, tamo gdje je klima kišovitija, a potom cvatnja po-
lako kreće i na nižim nadmorskim visinama, obično 
u udolinama između dviju planina, gdje vlada tiho 
vrijeme bez sjevernih vjetrova. U dobroj godini jaka 
zajednica može imati unos nektara i do 15 kilograma 
dnevno, no cvatnja je, to jest paša, tek alternativna i 
ovisi o mnogobrojnim čimbenicima, pa može proći i 
po nekoliko godina između bogatih paša.

Cvijet planinskog vrijeska crvenkaste je do ljubičaste 
boje, s tamnim pjegama. Pčele sakupljaju i polen i 
nektar. Medi najbolje nakon obilne noćne rose i kad 
su dnevne temperature iznad 25 °C. Karakteristič-
no je da pčelinja zajednica kod najbolje paše osla-
bi, upravo stoga što pčele intenzivno unose nektar 
u velikim količinama i smještaju ga u sve slobodne 
stranice u plodištu, čim se koja stanica oslobodi od 
mlade pčelice. Ovakvim radom pčele nerijetko blo-
kiraju maticu u leglu jajašaca, stoga je nužno redo-
vito provjeravati stanje u košnici i dodavati prazne 
izgrađene okvire kako ne bi došlo do nagla prekida 
legla.

Med je crvenkaste boje, jaka i karakteristična miri-
sa, ugodna okusa i najfinije kvalitete stolnog meda. 
Dugo ostaje u tekućem stanju, a upravo zbog toga 
što se kasno kristalizira, pčele na njemu odlično zi-
muju.

Pri upotrebi zajednica za apiterapiju, zrak obogaćen 
polenom planinskog vrijeska iz košnice idealna je 
pomoć oboljelima od bolesti dišnih organa.
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Mjehurasta sljezolika (Hibiscus trionum L.)

Matija Bučar, prof. 
pčelar iz Petrinje

M E D O N O S N O  B I L J E

M
jehurasta sljezolika (vršača sljezolika ili 
lubeničarka) vrlo je privlačna biljka iz po-
rodice sljezova (Malvaceae). Stabljika joj 
je uspravna, razgranata i obrasla rijetkim 

dlakama, a visoka je do 50 centimetara. Donji su li-
stovi slabo razdijeljeni i na dugim peteljkama, dok 
su gornji duboko razdijeljeni i imaju kratke peteljke. 
Režnjevi su im nazubljeni. Cvjetovi su pojedinačni i 
smješteni u pazušcima listova uzduž stabljike. Žuć-
kaste su boje, a u sredini ljubičasti s mnogobrojnim 
prašnicima. Plod je okrugla, dlakava čahura koja sa-
država brojne tamnosmeđe, bubrežaste sjemenke.

Kozmopolitska je to biljka i jedna je od najstarijih po-
znatih korovnih vrsta. Također je i jedna od najstarijih 
poznatih hortikulturnih vrsta novoga doba, naime, pod 
imenima Alcea veneta i Malva hortensis spominje se 
u uzgoju još 1597. Mjehurasta je sljezolika zanimljiva i 
zbog toga što se njezini lijepi cvjetovi otvaraju nakrat-
ko, uglavnom ujutro, te nakon toga često otpadaju. 
Nekad opasan korov polja kukuruza, soje i krumpi-
ra, mjehurasta je sljezolika danas u našim krajevima 
rijetka i zakonom zaštićena vrsta. Međutim, novi po-

daci govore da se ova vrsta preselila na druge kon-
tinente (Sjevernu Ameriku i Australiju), gdje poljopri-
vrednicima zadaje velike glavobolje svojom otpor-
nošću na herbicide i velikom produkcijom iznimno 
klijava sjemena. 

Rod sljezolika ima ljekovita svojstva, pa otuda i ime 
roda, od grč. ibiskos – „lijek, ljekovita biljka”. 

Istom rodu pripada i vrtni hibiskus (H. syriacus), koji 
raste kao grm ili niže stablo. Dobro podnosi oreziva-
nje te se često rabi za oblikovanje živih ograda. Ra-
zvijen je velik broj ukrasnih formi različitih cvjetova.

Mjehurasta sljezolika na fotografijama „stigla je” sa 
sjemenom facelije. Pčele su je vrlo dobro prihvatile 
jer daje mnogo peluda i nešto nektara.

Zanimljivo je i da se nazivi ove vrste uvelike razlikuju 
unutar jezika s obzirom na to je li riječ o botaničkoj 
znanstvenoj literaturi ili pak o hortikulturnoj, farma-
kološkoj ili poljoprivrednoj literaturi.
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D O P I S I

Varaždinski pčelari proslavili Svjetski dan 
pčela

U Sloveniji, ali i u ostatku svijeta, ove se godine 20. 
svibnja prvi put slavio Svjetski dan pčela. Rezoluci-
ja Ujedinjenih naroda donesena 20. prosinca 2017. 
u New Yorku s ciljem podizanja svijesti o važnosti 
pčela i drugih oprašivača, ali i upozorenja da se nji-
hov broj iz godine u godinu smanjuje, predstavlja je-
dan od najvećih diplomatskih uspjeha Slovenije. Po-
vodom Svjetskoga dana pčela, u petak 18. svibnja 
u Žirovnici je održana Svjetska konferencija o glo-
balnim izazovima u pčelarstvu, dok je u Višnjoj Gori 
otkriveno spomen-obilježje u čast kranjskoj pčeli. 
U subotu 19. svibnja na Brdu kod Kranja održana 
je međunarodna ministarska konferencija o važno-
sti pčela i drugih oprašivača. U nedjelju 20. svibnja 
u organizaciji Čebelarske zveze Slovenije i Općine 
Žirovnica te pod pokroviteljstvom predsjednika Re-
publike Slovenije Boruta Pahora u Žirovnici je odr-
žana središnja proslava prvoga Svjetskoga dana 
pčela. Povodom ovog praznika Banka Slovenije iz-
dala je prigodnu kovanicu od 2 eura na kojoj je prika-
zan globus u obliku saća, čiji je autor Janez Bizjak. 
Nakon ovoga događaja pred Čebelarskom zvezom 
Slovenije nalaze se novi zadaci: proglašavanje pčela 
ugroženom vrstom u Europskoj uniji, izrada progra-
ma izvrsnosti u pčelarstvu te osnivanje pčelarske 
akademije. (IZVOR: http://www.czs.si)

Ovom su događaju prisustvovali i pčelari Pčelarsko-
ga društva Varaždin. Naime, budući da varaždinski 
pčelari već niz desetljeća uspješno surađuju s pče-
larima iz Slovenije, kao posebno su priznanje primili 
pozivnicu za sudjelovanje na prvom obilježavanju 
Svjetskoga dana pčela. Za vrijeme boravka u Žirov-
nici naši su se pčelari kratko sastali i sa slovenskim 
predsjednikom Borutom Pahorom, koji je pozdravio 
ovu suradnju i izrazio divljenje prema zastavi Pče-
larskoga društva Varaždin. Naime, riječ je o remek-
djelu časnih sestara varaždinskoga Uršulinskog sa-
mostana. 

Slavko Labaš

PČELARSKO DRUŠTVO ZAGREB
14. Međunarodno ocjenjivanje meda „Zzzagimed 2018.”

O B A V I J E S T

Poštovane pčelarice i pčelari, Pčelarsko društvo Zagreb u suradnji s Prehrambeno-biotehnološkim 
fakultetom u Zagrebu te uz financijsku potporu Gradskog ureda za poljoprivredu i šumarstvo Grada 
Zagreba i medijsku potporu Hrvatskoga pčelarskog saveza organizira 14. po redu pčelarsku manifesta-
ciju ocjenjivanja kvalitete meda pčelara neposrednih proizvođača, pod nazivom: 

14. Međunarodno ocjenjivanje meda „Zzzagimed 2018.”

Uvjeti i tijek natjecanja provode se na temelju Pravilnika za ocjenjivanje kvalitete meda Pčelarskoga društva 
Zagreb.

Kemijsko i organoleptičko ocjenjivanje pristiglih uzoraka provodit će se, kao i dosad, na Prehrambeno-
biotehnološkom fakultetu u Zagrebu. 

Točan datum i adresa za dostavu uzoraka meda (poštom ili osobno) te drugi uvjeti u skladu s Pravilnikom 
za ocjenjivanje kvalitete meda bit će navedeni u tekstu javnog natječaja koji će tijekom kolovoza biti 
objavljen na internetskim stranicama Pčelarskoga društva Zagreb i Hrvatskoga pčelarskog saveza te u 
rujanskom izdanju lista „Hrvatska pčela”.

Za sva ostala pitanja ili objašnjenja na raspolaganju je predsjednik Organizacijskog odbora natjecanja 
Luka Šebelić, kojem se možete javiti pozivom na broj mobitela 098/133-06-43 ili slanjem poruke na e-
adresu: lukaseb8@gmail.com	  

Upravni odbor Pčelarskoga društva Zagreb

IN MEMORIAM -  Milorad Grbić
Nakon kratke i teške bolesti napustio nas je Milorad Grbić, dugogodišnji član Udruge pčela-
ra „Metvica” iz Kutine. Milorad je rođen 12. kolovoza 1946. godine u mjestu Kalati u Bosni i 
Hercegovini. U Kutinu je došao 1966. godine te se zaposlio na radnome mjestu elektrotehni-
čara u Petrokemiji. Pčelarstvom se počeo baviti 1985. godine, a pčelario je s 40 LR košnica. 
U nekoliko je navrata u matičnoj udruzi obnašao dužnost člana Upravnoga i Nadzornoga 
odbora. Osim pčelarstva, hobi mu je bio i lov, oko čega se također mnogo angažirao. Pamtit 
ćemo ga kao jako marljiva i poštena čovjeka. Počivao u miru!

Udruga pčelara „Metvica”, Kutina 
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Članovi Hrvatskog pčelarskog saveza plaćaju članarinu preko pčelarskih udruga u iznosu od 
225,00 kuna, u što je uključeno i dobivanje časopisa. Pretplata samo za časopis Hrvatska pčela 
iznosi 270,00 kuna, a za inozemstvo 39,00 EURA. Cijena pojedinog broja za Hrvatsku iznosi 30,00 
kuna. Časopis izlazi u 11 brojeva, u nakladi od 6 500 primjeraka. Pretplata se tijekom godine ne 
može otkazati, a prima je Hrvatski pčelarski savez na IBAN broj: HR2524840081100687902. 
Tiskara je "Mediaprint-Tiskara Hrastić".

Upute za pripremu komercijalnih oglasa
Komercijalni oglasi moraju biti grafički pripremljeni i u pdf formatu dostavljeni najkasnije do 10. u 
mjesecu. 
Cijena oglasa:
1/1 	 (16x24 cm)	 4.200,00 kn  
1/2  	 (16x12 cm)	 2.500,00 kn  
1/3             	 (16x7,5 cm)	 1.800,00 kn   
1/4	 (16x6 cm, 8x12 cm)	 1.300,00 kn
1/8	 (5x8 cm)	 650,00 kn     

Popust na komercijalne oglase: 4x oglas -10%; 5-8x oglas -20%; 9-12x oglas -30%
Za sadržaj oglasa odgovaraju oglašivači.

Upute za pripremu malih oglasa građana
Mali oglasi moraju biti dostavljeni najkasnije do 10. u mjesecu za objavu u sljedećem broju ča-
sopisa.  Svaki član HPS-a i pretplatnik na časopis ima pravo iskoristiti jedan besplatni mali oglas 
godišnje. Svi sljedeći mali oglasi naplaćuju se 4,00 kune po riječi, a oglas mora sadržavati naj-
manje 10 riječi.

Upute za pripremu tekstova za objavu u časopisu Hrvatska pčela
Rukopisi i fotografije za objavu u časopisu primaju se najkasnije do 10. u mjesecu, te se nakon 
objave ne vraćaju. Autorski honorari plaćaju se po jednoj kartici, koja sadržava 1.450 znakova, u 
iznosu od 75,00 kuna/kartici. Za sadržaj tekstova odgovaraju sami autori. Ostali mediji koji preu-
zimaju tekstove, obavezno moraju navesti izvor informacija.

O G L A S I

Pčelinje matice prodajem. Dostupne su vam sve do 
1. 10. 2018. godine.
GSM. 098/706-545

Prodajem sjeme facelije, sorta Julija, pročišćeno i spremno 
za sjetvu. Cijena 30 kn/kg. Mogućnost dostave poštom.
GSM. 098/1680-915; 098/763-962

VAROSET sublimator oksalne koseline. Na tržištu 
već petnaest godina.
GSM. 091/549-1557
e-mail: Nenad.Strizak@xnet.hr

Prodajem HITNO - kamion MAN sa zračnim jastuci-
ma, kontejner s 44 LR zdrave i jake zajednice, Loga-
rovu 8-okvirnu kazetnu vrcaljku, ometač pčela, puno 
nastavaka s izgrađenim saćem i praznih, aluminijske 
kante za med i još puno toga.
GSM. 091/7850-730

Prodajem kontejner s 32 LR pčelinje zajednice na 
dva nastavka s kamionom DAF, registriran do 11 
mj./2018, zajednice jake.
GSM. 098/226-951



RB Prezime Ime Mjesto Adresa Mobitel
1 Kora Smiljan Varaždin Trakoš anska 24 091 563 8878
2 Domini Nenad Dubrov an Dubrov an 47 B 098 889 347
3 Legat Ivan Karlovac Hrv.bratske zajednice 17 098 9823 834
4 Jureša Dragutin Krapinske Toplice Selno 58 098 880 445
5 Ja imovi Milan Metkovi S.Radi a 36 020 682 358
6 Pajni Zvonimir Bilje Vinogradska 30A 098 809 822
7 Crnkovi Zdenko Zagreb Kopernikova 3 091 625 01 79
8 Vujnovac Nikola Varaždin Zrinskog i Frankopana 23 098 413 997
9 Kova i Branka Darda A.G.Matoša 8 098 9503 137
10 Pavlovi Marija Sisak Velebitska 4 098 803 565
11 Grguri Ivica V.Svinji ko V. Svinji ko 169 098 1777 135
12 Kobra Miroslav Grubišno Polje Vilka Ni ea 2 098 9335 200
13 Kovšca Branimir Zagreb Francevljev prilaz 1 098 454 427
14 Markovi Zlatko Osijek Bilogorska 23 091 5210 497
15 Viljevac Ivica Dervišaga S. Radi a 58, Dervišaga 034 249 330
16 Pemper Zlatko Levinovac Levinovac 22 091 7629 921
17 Ageli Nikola Vrbanja Matije Gupca 35 098 186 7504
18 Gakovi Milorad Vukovar A.B.Šimi a 26 098 9628 636
19 Grbi Borislav Vukovar Trg R. Hrvatske 3/21 098 270 803
20 Smi i Stjepan Kumrovec Risvica 11 098 1850 770
21 Obad Vlado Bjelovar Banovine Hrvatske 3 098 811 194
22 Križ Marko Zagreb Nova ka 259 098 9858 454
23 Botak Vlado M. Bukovec Novo Selo Podravsko 33 098 375 280
24 Kova i Marin Darda A.G.Matoša 8 098 868 724
25 Pratnemer Nikola Bjelovar Milana Šufflaya 16a 092 268 8442
26 Vostrel Damir Grubišno Polje Tina Ujevi a 1 098 9736 274
27 Antol i Miroslav Velika Gorica Seljine brigade 20 091 1632 775
28 Filko Miroslav Dubrava Vrbove ka Kun evac 12 099 2928 988
29 Korzo An elo Hrvatska Kostajnica F.K. Frankopana 1 091 727 6939
30 Lenac Matija Hrvatska Kostajnica Varoški bunar 10 095 9042 240
31 Cveti anin Juraj Greda Greda 122 098 174 2035

Registrirani uzgajiva i matica p ela u 2018. godini

31 Cveti anin Juraj Greda Greda 122 098 174 2035
32 Bun i Vesna Gospi Vile Velebita 3 091 5277 666
33 Herclik Dalibor Grubišno Polje 30. svibnja 1990. 13 098 660 281
34 "Jakupec" P elarski obrt Virovitica Stjepana Radi a 31 098 196 3085
35 Ivi Stjepan Tenja Koranska 27 095 910 6009
36 Mladini Ton i Ku ine Podine 36 091 514 3920
37 Milet Branko Duga Resa Bana J. Jela i a 16 d 091 101 2020
38 Zori Alen Gospi Smiljanska 76 095 382 1400
39 Saleta Vinko Lipik Vukovarska avenija 4/12 091 421 1006
40 UP "Dalmatinka" Zlatko Elve i Zadar Franka Lisice 4 098 461 760
41 Pemper Anica Virovitica F. B. Trenka 55 095 530 9128
42 Hruškar Darko Belec Donja Selnica 7 099 515 9360
43 Pavlini Ciglene ki Dragica Tuhelj Sveti Križ 215 098 9072 492
44 Veltruski Mira Daruvar Ljudevit Selo 44 099 506 4644
45 Lon ar Saša Slavonski Brod Vinogorska 85 095 197 6321
46 Pleš Joso Karlovac Tina Ujevi a 5 099 504 2785
47 Ivan evi Radmilo Korenica J. Jovi a 72/4 099 205 2323
48 Frkovi Marko Gospi Li ki Novi 1b 098 823 509




